

bb. 70. /Ünnepi megemlékezések... 1. folyt./ gy

a nőnap nagygyűlésen részt vett tausz jános belkereskedelmi miniszter, ligeti lászló, a kpvdz főtitkára, csikesz józsefné, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. ott volt és felszólalt a kpvdz vendégeként hazánkban tartózkodó luiz viegas da motta-lima, a braziliai pénzügyi dolgozók /contec/ szövetségének főtitkára.

a nagygyűlés második részében neves fővárosi művészek szórakoztatták az ünneplőket.

csütörtökön az ikarus művelődési otthonban is nagyszabású nőnap gyűlés zajlott le a xvi. kerületi nőtanács rendezésében. a művészi műsor előtt barnai albertné, a budapesti nőtanács titkára méltatta a nemzetközi nőnap jelentőségét./mti/

- v é g e -

21.04/gy

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 5.

bb.1. az új tankötelesek kötelező orvosi vizsgálata

1 vt./tné/n/sr

1965. március 5.

az általános iskola ezévi első osztályosait március 15-ig veszik nyilvántartásba. az egészségügyi és a művelődésügyi miniszter közös utasításban rendelte el a tanköteles korban lévő gyermekek beiratás előtti kötelező orvosi vizsgálatát. ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács egészségügyi és oktatási osztálya intézkedést adott ki, hogy a beiratás előtti vizsgálatot a körzeti gyermekorvos végezze és az iskolaorvossal közölje az eredményt, véleményét.

azokat a gyerekeket, akik felmentési javaslatot kapnak, nyilvántartásba kell venni és kezelésüket, illetve gondozásukat azonnal meg kell kezdeni. a cél az, hogy a következő tanévre ők is elérjék az iskolaérettség színvonalát, ezért biztosítani kell óvodai felvételüket.

az intézkedés értelmében ez évtől a beiratáshoz szükséges orvosi igazolványt budapesten csak körzeti gyermekgyógyász állíthat ki, s az iskola csak azt fogadhatja el. meghatározták a fővárosnál az 1965 évi beiratás előtti orvosi vizsgálatok lebonyolításának ütemtervét is. a tanácsi, vagy üzemi óvodákba járó gyerekek vizsgálatára március 15 és április 15 között kerül sor. a vizsgálatot az óvodát ellátó orvos végzi. a vizsgálaton részt vett gyermekek törzslapját - a kerületi tanács egészségügyi osztálya útján - áprilisi 20-ig juttatják el a lakás szerint illetékes körzeti gyermekorvoshoz, aki a törzslapot saját adataival és észleléseivel kiegészíti, szükség esetén a gyermeket kiegészítő vizsgálatra rendeli be. ennek alapján állítja ki és küldi meg a szülőnek /gondviselőnek/ az orvosi igazolványt. az óvodába nem járó gyermekek vizsgálatát április 20 és június 1 között végzik el, s erről a szülőt a vizsgálat előtt legalább 8 nappal értesítik.

azokban a kerületekben, ahol iskolaszakorvosi rendelő működik, a beiratás előtti vizsgálatot ki lehet egészíteni teljes szakorvosi szűréssel. ezt úgy kell megszervezni, hogy az óvodásoknál április 15-ig, az óvodába nem járó gyermekeknél pedig június 1-ig befejeződjenek./mti/

..

-1-

le

bb.2. négyszáz féle disznóvény a homokra

vid/ká/tr/n/cz

1965. március 5.

Kecskemét határában, a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben van az ország egyik legnagyobb évelő disznóvény gyűjteménye. szögi józsef kutató több mint egy évtizede gyűjti az évelő virágokat, cserjéket, abból a célból, hogy közülük a homoktörőket kiválogassa. összesen több mint ezer féle disznóvényt tartanak itt nyilván, amelyből 400 szépen diszlik, virágot nevel a homokon is.

a disznóvényeket, amelyek csak részben ismertek a kiskunság vidékén, a városok, falvak parkjaiban mutatják be a virágkedvelőknek./mti/

bb.3. rekord eredménnyel zárták a vadászidényt a körösök-vidéken

vid/ká/tr/n/cz

1965. március 5.

az apróvadban gazdag körös-vidéki vadászterületeken rekord eredménnyel zárták az idényt. kerekén százezer nyul és fácán került puskvégre, illetve a hálóba, csaknem harmincezer nyulat és fácánt fogtak be élve, s ezek többségét franciaországba és olaszországba szállították, a gazdag zsákmányhoz hozzájárult a vadászok gondoskodása. országosan itt gyűjtik össze a legtöbb fácántojást a réteken, s itt keltetik ki kottlósokkal, gépekkel a legtöbb kiscsacánt./mti/

bb.4. irodalmi presszó az építők műszaki klubjában

1 áe/gk/n/fm

1965. március 5.

az építők petőfi sándor utcai műszaki klubjában nagy sikerrel kezdte meg működését az irodalmi presszó. minden vasárnap neves előadóművészek szórakoztatják itt a látogatókat, akik a hangulatos környezetben színvonalas irodalmi műsort hallhatnak. az első előadások sikerére jellemző, hogy azokat márciusban közkívánatra megismétlik. berek katalin és bitskey tiber „örök szenvedélyek”, című műsora, sinkovits imre és kohut magda előadástje 7-én, illetve 28-án másodszor szerepel a programban. közben bánki zsuzsa és szakáts miklós „lirai utazás”, című verses összeállítására kerül sor 14-én. nagy érdeklődés előzi meg major tamás és csernus marian március 21-1 estjét is./mti/

bb.5. szőlőoltó-rekorder szekszárdon

vid/ká/tr/n/cz

1965. március 5.

nemcsak tolna megyében, hanem országosan is kiemelkedő teljesítményt ér el a szőlőoltásban hosnyánszki istván, a szekszárdi állami gazdaság idénymunkása. hosnyánszki istván 1300-1400 darab szőlőoltványt készít kézzel tíz óra alatt, tavaly két hónap alatt 44.000 oltvány került ki keze alól, az idén előreláthatóan ezt az eredményét is túlszárnyalja.

a szőlőoltás rekordere „civilben”, kőfaragó segéd, de már 10. éve végzi ezt az idénfoglalkozást. tekintve, hogy egy darab oltvány elkészítéséért 14 fillért fizetnek, hosnyánszki naponta 180-200 forintot is megkeres./mti/

bb.6. a budapesti lengyel kultúra márciusi programja

1 áe/gk/n/fm

1965. március 5.

a lengyelország életét ismertető budapesti tájékoztató központ rendezésében márciusban több alkalommal találkoznak a közönséggel a lengyel nagykövetség diplomatái: a lengyel vegyiparról, jozef jankowski, a népi hadseregről waclaw jackowski katonai és légügyi attasé 8-án, illetve 16-án tart előadást.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójáról emlékeznek meg a 17-én sorra kerülő történelmi előadáson.

a szórakoztató rendezvények sorából kiemelkedik a lengyel népdalost, amelyet 11-én rendeznek meg alina kaniowska-krasuckának, a varsói operettszínház művésznőjének közreműködésével. 23-án film- és televízió szakemberek találkoznak baráti tapasztalatcserén, a lengyel egyetemek, főiskolák egykori magyar hallgatói pedig 26-án sorra kerülő összejövételükön elevenítik fel a baráti országban szerzett élményeiket.

több kiállítást is rendeznek a kulturális tájékoztató irodában. többek között a 700 éves varsóról szóló művészi fotótárlatot, chopin-kiállítást és a lengyel tengergazdálkodást ismertető dokumentumokat mutatják be a közönségnek. szlovák györgy grafikusművésznek reymont magyarországon is népszerű nagy klasszikus regényéhez, a „parasztok”, -hoz készült illusztrációit ugyancsak itt láthatják az érdeklődők./mti/

bb.7. 50 mázsa béka - exportra

vid/ká/tr/n/c z

1965. március 5.

a hajduszoboszlói bocskai halászati termelőszövetkezet a múlt év végén különleges tavat épített a halgazdaság mellett, egy holdon békás tavat rendeztek be, amelyben több mint 50 mázsa békát raktároztak el ősszel, januárban és februárban, amikor a legnagyobb volt a kereslet és legmagasabb az ár, 30 mázsát exportáltak és a közeli napokban még 20 mázsát indítanak utnak külföldre, a jég alól 40 méteres hálókkal fogják a békákat, s egy-egy huzásra 160-200 kilót tesznek partra./mti/

-4-

bb.8. ismét café-restaurant lesz a belvárosi kávéház

1 kf/kf/n/ki

1965. március 5.

a belvárosi kávéház korszerűsítését tavaly kezdték meg. a régi helyiségek rendbehozása sok nehézséget okozott, ahova az építők nyúltak, mindenütt találtak olyan rejtett hibákat, amelyek munkájukat késleltették, ezért kellett a kávéház átépítési határidejét többször módosítani.

a munkák azonban most már befejezéshez közelednek, bár az építők még nem végeztek teljesen, a műszaki átadás megkezdődött, az elmúlt hónapokban a régi, 50 éves elavult fűtőberendezést olajtüzeléses kazánra cserélték ki, megoldották a kávéház szellőztetését, felújították az ugyancsak elhasznált elektromos hálózatot, kicserélték a parkettát, megnagyobbították a ruhatárat, az átvételi munkákkal egyidőben megkezdődött a kávéház berendezése, a falburkolatok fényezése, a rövidesen megnyíló kávéház végleges képének kialakítása.

az 5. kerületi vendéglátóipari vállalat a valaha kedvelt üzemet régi fényében állítja vissza, megszüntetik a presszó jellegű állófogyasztást, s a déli közétkeztetést, amennyiben a keripar vállalat dolgozói idejében végeznek, április 4-én nyit, s ismét a régi café-restaurant lesz a belvárosi kávéház./mti/

bb.9. április végéig naponta 75, május elejétől naponta 90 autóbusz különjáratokra

1 hbj/lk/n/ki

1965. március 5.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságán elmondották, hogy az idén újabb községeket kapcsolnak be az autóbushálózatba, sok vonalon, különösen az iparvidékeken, sűrítették a járatokat, s emiatt természetesen több autóbust kell a menetrendszerű forgalomban közlekedteni.

az autóközlekedés 1965-ben különjáratokra nem tud több kocsit adni, mint amennyit tavaly adott, alapos, körültekintő szervezéssel, a kocsik jobb kihasználásával április végéig naponta 75, május elejétől pedig naponta 90 autóbusz indulhat különjáratként, ennél több azonban semmiesetre sem, mivel az utazási kedv nagyon megnövekedett, biztosnak látszik, hogy az igényeket az idén sem lehet teljes mértékben kielégíteni, a múlt évben többször előfordult, hogy a mávaut az utolsó percben kénytelen volt lemondani az utazást, ez abból adódott, hogy a mávaut maga is felvett rendeléseket, ezeket időnként háttérbe kellett szorítani, hogy az ibusz a külföldiek társasutazásait lebonyolíthassa.
/folyt.köv./
8.15/a

-5-

me

bb.9./ április végéig...1. folyt./ n

azért, hogy ez a kettősség és vele együtt a sok kellemetlenség megszűnjék, áprilistől októberig csak az ibusz fogad el külön járatokra megrendeléseket, tehát az iskoláknak is az ibusz-nál kell bejelenteniük utazási igényeiket.

az ibusz-nál viszont, látva a már most nagy számban érkező jelentkezést, hangsúlyozták, hogy az előjelek szerint az iskolák májusi-juniusi kirándulásaira csak kevés kocsit adhatnak. éppen ezért kérte az ibusz a művelődésügyi minisztérium útján az iskolákat, hogy kirándulásait inkább áprilusra, vagy szeptemberre szervezzék, amikor az idegenforgalmi igények nem kötik le teljesen a rendelkezésre álló autóbuszparkot./mti/

bb.10. soronkívül exportfeladatok teljesítésével zárta az első két hónapot a budapesti csokoládégyár

1 kf/kf/n/ki

1965. március 5.

a budapesti csokoládégyár dolgozóinak 1965-ben 78 vagonnal több cukorkát, csokoládét kell termelniük, mint tavaly. a műhelyekben, az üzemszervezetekben sok hasznos felajánlás született annak érdekében, hogy a nagyobb tervet is rendben teljesíthessék, s csak kiváló minőségű édességet adjanak a fogyasztóknak. az üzem első két havi eredményei azt mutatják, hogy nem lesz baj az ígéretek valóra váltásával.

a bucsok januárban és februárban termelési tervét csaknem 5 százalékkal túlteljesítette. ez annál értékesebb, mert a túlteljesítéssel soronkívül export igényeket elégített ki. februárban egyebek között 12 vagon zselét gyártottak terven felül szovjet exportra. pedig a gyár ezuttal is sok gondal küzdött. különösen a csomagolóanyag hiány nehezítette a munkát. mégsem álltak a gépek, a dolgozók, mert a termelésirányítás a napi program rugalmas átcsoportosításával biztosította a folyamatos munkát. a problémák megoldásában nagy részük volt az érintett üzemek dolgozóinak. a cukorkaüzemben például csomagoló anyag hiányában február 20-ig 3 vagonnyi adósság gyűlt össze. amint a csomagoló anyag megérkezett hajdu ferenc főművezető irányításával a műhelyek szocialista brigádjai a három műszakban dolgozó gépek minden percének kihasználásával nemcsak az elmaradást pótolták - elkészítették a havi 58 vagon cukorkát - hanem még 14 mázsával többet is gyártottak. bár a csokoládéosztályon nagyjavítás miatt két csomagológép nem dolgozott, a kereskedelemnek rendben átadták a kötelező mennyiségű „tíbit”. a kézi csomagolók vállalták a fáradságos többletmunkát, helyettesítették a gépeket./mti/

8.30/a

3.35 Pótlás

bb.11. kecskeméten megemlékeznek mátyási ferenc költőről, csokonai barátjáról

vid/j/n/fm

1965. március 5.

a kecskeméti katona józsef társaság irodalmi emlékünnepekre készül: március 19-én megemlékeznek mátyási ferenc költő születésének 200. évfordulójáról. a kevésbé ismert poeta izsak köziségben született, és jó barátja volt csokonai vitéz mihálynak. hosszú ideig kecskeméten élt: emléket márványtábla őriz a rákóczi uton. az évforduló alkalmából irodalmi vitát is rendeznek a városban, s megkoszorúzzák mátyási ferenc emléktábláját./mti/

bb.12. felolvasó irodalmi színpad kiskunfélegyházán

vid/j/n/fm

1965. március 5.

kiskunfélegyházán több mint husz taggal felolvasó színpadot alakítottak. a társaság összejövetelein a drámairodalom nagyjait ismerkednek, és műveikből felolvasást tartanak. tizenkét előadásból álló drámaest-sorozatot rendeznek, s kapcsolatba lépnek a szegedi, a veszprémi és a pécsi felolvasó színpaddal is./mti/

bb.13. bölcsőde és óvoda közös épületben

1 sb/lk/n/vg

1965. március 5.

az építésügyi tárca kezdeményezésére széleskörű mozgalom indult az új beruházások gazdaságosabb telepítésére, a tömbösítésre. a tömbösítés egyik jó módszere az, ha több intézményt egyetlen épületben helyeznek el. ezért örömdetes, hogy most már a megoldás útjára lépett a bölcsőde és az óvoda közös épületbe telepítésének régóta húzódnó kérdése. a hosszú vitára az adott okot, hogy a bölcsőde az egészségügyi, az óvoda pedig a művelődésügyi tárca alá tartozik.

a művelődésügyi, az egészségügyi- és az építésügyi minisztérium, valamint az országos tervehivatal szakemberei most meggyeztek abban, hogy a bölcsőde és az óvoda lehet közös épületben. előírták azonban, hogy csak azok a helyiségek vonhatók össze, amelyek azonos funkciót látnak el, mint a konyha és a mosoda. a bölcsődéé lesz a konyha és a mosoda, de nagyobbra kell építeni, hogy az óvoda megrendelésait bér munkában teljesíthesse./folyt.köv./

8.30/a

-7-

3.40 Pótlás

3.35 Pótlás

bb.13./ bölcsőde és óvoda...1. folyt./ n

ezzel megtakarítják az óvodai konyha és mosoda beruházási költségét. a kétféle gyermekgondozónak viszont továbbra is két felügyeleti hatósága lesz, s így nem lehet összevonni az igazgatási helyiségeket.

az é. debreceni tervező vállalat házipályázatán - a minisztériumok hozzájárulásával - tizenkét pályamunka foglalkozott egy 80 személyes bölcsőde és 150 személyes óvoda közös épületének megtervezésével. ezekből a tervek közül már több értékes ötletet hasznosíthatnak, de rövidesen országos pályázatot írnak ki a 40-75, valamint a 60-100 személyes bölcsőde-óvoda megtervezésére is. /mti/

bb.14. ötnyelvű utikalauz készül a balatonról

vid/lk/n/ki

1965. március 5.

a balaton külföldi vendégeinek tájékoztatására rövidesen ötnyelvű utikalauz adnak ki. a kézikönyvből általános tájékoztatást kapnak a külföldi turisták a tó mindkét partjára vonatkozóan.

ezenkívül a déli part hat sáttortáboráról is kiadnak színes laporellőt. a camping-ismertető az idén már cseh és lengyel nyelven is megjelennek. ez évben ismét kiadnak egy jól áttekinthető zsebtérképet, a tópart legnagyobb nyaralóhelyéről, sídfokról. /mti/

bb.15. sikeres kísérlet gépkocsialkatrész hazai előállítására

vid/lk/n/ki

1965. március 5.

a teherkocsik és az autóbuszok kerékabroncsaihoz szükséges háromrészes, úgynevezett trilax kerékpántokat, amelyek a gumiköpenyeket tartják, még jelenleg is külföldről szerezzük be. az ózdi kohászati üzemekben - maczkó józsef és gábor géza technikusok irányításával - egy éve folytatnak kísérleteket a különleges alakú, bonyolult hengerlési technológiát igénylő gyártmány hazai előállítására. a kitartó kísérletek mind alakhűség, mind összetétel szempontjából sikerrel jártak. a kísérleti darabok kipróbálás alatt vannak a győri wilhelm pieck járműipari művekben. ennek alapján az idén kisebb tökéletesítés után - ráterhetnek a különleges alakú hengerelt szelvényesorozat gyártására, s a jövő évi igényeket már hazai készítményekből fedezhetjük. /mti/

8.35/a

- 8 -

bb.16. határidő előtt husz nappal készül el az év első vizibusza

vid/gb/tné/n/szf

1965. március 5.

a magyar hajó és darugár váci üzemegységében az idén négy vizibuszt készítenek csehszlovák megrendelésre. a baráti állam azzal a kéréssel fordult a váciakhoz, hogy az elsőt május 1-re szállítsák le. a váci hajóépítők vállalkoztak a feladatra és hazánk felszabadulása tiszteletére tett felajánlásuk egyik pontjaként megfogadták, hogy március 26-ra elkészítik a járművet, amely az év első vizibusza lesz. a határidő rövidítéséhez nagy segítséget nyújt az, hogy az év eleje óta előregyártják a vizibusz alkatrészeket. ennek és a brigádok jó munkájának köszönhető, hogy már elkészült a hajó vasszerkezete, s az eredeti tervnél tíz nappal korábban kezdheték meg a belső berendezés meg a motor szerelését. a 150 személyes, díszel motormeghajtású vizibusz kipróbálás után a dunán pozsonyba megy, majd onnan hatalmas szállító tengelyeken az országuton jut el prágába. /mti/

bb.17. jó erőben, egészségesen telett át a vadállomány - kitűnő az őzbakok agancsképződése

i cs/gk/n/ká

1965. március 5.

tavaszközlekedtén bakkay lászló főmérnök, az országos erdőészeti főigazgatóság vadászati osztályának helyettes vezetője, valamint mátyás józsef, az állami gazdaságok vadászati szakértője tájékoztatást adott a vadállomány áttekintéséről és az új vadászati évad során következő eseményeiről. elmondották többek között, hogy a rendkívül enyhe és viszonylag kevés havu idei tél kedvezett az apróvadnak és nagyvadnak egyaránt. a legutóbbi jelentések szerint számottevő kárt sehol nem szenvedett a vadállomány s általában jó kondícióban, egészségesen vészeltte át a téli hónapokat. az apróvad közül a foglyot és a fácánt, a nagyvad közül az őzet etették rendszeresen, a többi vadféle egész télen át megtalálta táplálékát, kikaparta a hó alól, sok helyütt még a kirakott teletető takarmányt sem ették fel. számos vadásztársaságnak vadgazdaságnak maradt értékes takarmánykészlete.

különösen kedvezett az enyhe decemberi és januári időjárás az őzbakok agancsfelrakásának. ennek köszönhető elsősorban, hogy a még „szőrből levő” agancsképződmények szokatlanul fejlettek, s kitűnő trófeát ígérnek. /folyt.köv./

9.15/a

-9-

9.40 Pálvölgyre

bb.17./ jó erőben...1. folyt./ n

a téli vadászati szezon lezárult, s az újjidény majd csak a szalonkahuzással kezdődik valószínűleg március második felében, vagy április elején. addig legfőképpen a vadászmozgalom gyereitgetik a vadászok, de azt is csak óvatosan, mivel a kócsák nagy része vemhes, vagy épp leellett, s ilyenkor - a vadász-étika iratlan törvényei szerint - csak a kancát és a fiatal süldőket szabad löni. ezenkívül az északnak átvonuló, nálunk megpihenő vadlovas csapatokon lehet kipróbálni a tavasz eleji vadászserencsét. a szalonkahuzás utáni legnagyobb vadászati eseménynek a tuzokdűngés számít. április utolsó harmadában - de csak külön engedély alapján - egy-egy vidéken meghatározott számú tuzokkakat lönek ki. a sok ügyességet, vadászleléményt kívánó tuzokvadászat iránt nagy az érdeklődés a külföldi vadászok körében. hasonlóan sűrű vadászvendég-járást járhatunk a május 1-én kezdődő őzbakszelejtező vadászatra is./mti/

bb.18. pedagógusok iskolája szegeden

vid/j/n/fm

1965. március 5.

a szegedi általános és középiskolákban 50 magnetofont, 60 lemezjátszót, 20 film- és csaknem 100 dia-vetítőt használnak fel rendszeresen az oktatott anyag szemléltetésére. a korszerű technikai eszközök használatára, azok kisebb hibáinak kijavítására az idei tanévben megszervezték a pedagógusok iskoláját. a szegedi tanárképző főiskola műszaki és gyakorlati ismeretek tanításának műhelyeiben kéthónapos tanfolyamokon 150 tanárt képezték ki az audio-vizuális oktatásban használt eszközök helyes kezelésére és karbantartására. a heti négy órás foglalkozásokon a tanfolyamok résztvevői előadásokat is hallgattak, amelyekben módszertani utmutatásokat kaptak a szemléltető eszközök felhasználására./mti/

bb.19. kamara-táncgyűttek országos fesztiválja zalaegerszegen

vid/j/n/fm

1965. március 5.

március 13-14-én zalaegerszegen találkoznak az országoshírű kislétszámú táncgyűttek. a fesztivált - a zalai együttes kezdeményezésére - most rendezik meg első ízben, s a továbbiakban minden második évben megtartják. a találkozáson az ország kilenc legnevesebb együttese - összesen 160 táncos- vesz részt./mti/

-10-

9.25/a

g. h. a. e.

bb.20. négyezer győr megyei diák levelezik szovjet pionirokkal és komszomolistákkal

vid/j/n/fm

1965. március 5.

győr-sopron megye általános és középiskolás diákjai közül mind többen leveleznek szovjet pionirokkal és komszomolistákkal. a győr megyei diákok címére a szovjetunió legtávolabbi részeiből is érkeznek levelek, amelyeknek írói a magyar diákok élete iránt érdeklődnek. hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmával újabb diákcsoportok kapcsolódnak be a levelező mozgálmobba, hogy minden érdeklődő szovjet diákkal megismeressék az országot, a megye és a szűkebb „patria” felszabadulás óta elért fejlődését. a megyében jelenleg már négyezerre tehető azoknak a száma, akik rendszeresen leveleznek szovjet diákokkal. több iskolában szakkört is alakítottak a levelezések lebonyolítására./mti/

bb.21. négyezer szocialista brigád vesz részt a felszabadulási versenyben a borsodi szénbányászati tröszt üzemében

vid/tné/n/szf

1965. március 5.

a borsodi szénbányászati tröszt 28 bányájában 420 szocialista munkabrigád címért küzdő csapat vesz részt a felszabadulási versenyben. a termelési tanácskozásokon elsősorban a munka termelékenységének fokozását, a bányafával és a robbantóanyaggal való fokozott takarékoskosságot ajánlották fel.

az elta aknán, ahol zölddi gergely frontfejtésen dolgozó brigádja már hetedszer lett a büszke cím birtokosa, műszakonként csaknem fél másszával több szenet termelnek a vajúrók. ezzel munkateljesítményüket 7 százalékkal növelik.

a szuhavölgyi bányüzemben, ahol a legtöbb szocialista munkabrigád dolgozik, a fejtési sebesség növelésével teszik gazdaságosabbá a termelést. így létszámnövelés nélkül tudják elvégezni az idei nagyobb feladatokat. a szuhakállói bányüzem frontfejtése korszerű acéltámokkal van biztosítva. a támokat a fejtés befejeztével úgy szerelik ki, hogy a megengedettnél kevesebb sérüljön meg számításuk szerint egy év alatt egy frontfejtéshez elegendő támogatást tudnak így megtakarítani. a megtakarítás értéke csaknem 200.000 forint.

szembetűnő, hogy a munkahelyeken megjavult a technológiai fegyver és jobb a munka időkihasználás./mti/

-11-

9.30/a

g. h. a. e.

bb.17./ jó erőben...1. folyt./ n

a téli vadászati szezon lezárult, s az újjidény majd csak a szalonkahuzással kezdődik valószínűleg március második felében, vagy április elején. addig legfőképpen a vadászmozgalmakat gyertgetik a vadászok, de azt is csak óvatosan, mivel a kockák nagy része vemhes, vagy épp leellett, s ilyenkor - a vadász- etika iratlan törvényei szerint - csak a kancát és a fiatal süldeket szabad löni. szenkivül az északnak átyonató, nálunk meg- megpihenő vadloacsapatokon lehet kipróbálni a tavasz eleji vadászszerecsét. a szalonkahuzás utáni legnagyobb vadászati eseménynek a tuzokdűngés számít. április utolsó harmadában - de csak külön engedély alapján - egy-egy vidéken/meghatározott számú tuzokkást lönek ki. a sok ügyességet, vadászteleményt kívánó tuzokvadászat iránt nagy az érdeklődés a külföldi vadászok körében. hasonlóan sűrű vadászvendég-járást várhatunk a május 1-én kezdődő őzbakseljtező vadászaton is./mti/

bb.18. pedagógusok iskolája szegeden

vid/j/n/fm

1965. március 5.

a szegedi általános és középiskolákban 50 magnetofont, 60 lemezjátszót, 20 film- és csaknem 100 dia-vetítőt használnak fel rendszeresen az oktatott anyag szemléltetésére. a korszerű technikai eszközök használatára, azok kisebb hibáinak kijavítására az idei tanévben megszervezték a pedagógusok iskoláját. a szegedi tanárképző főiskola műszaki és gyakorlati ismeretek tan- székének műhelyeiben kéthónapos tanfolyamokon 150 tanárt képezték ki az audio-vizuális oktatásban használt eszközök helyes kezelésére és karbantartására. a heti négy órás foglalkozásokon a tanfolyamok résztvevői előadásokat is hallgattak, amelyeken módszertani utmutatásokat kaptak a szemléltető eszközök felhasználására./mti/

bb.19. kamara-táncgyűttesek országos fesztiválja zalaegerszegen

vid/j/n/fm

1965. március 5.

március 13-14-én zalaegerszegen találkoznak az országoshírű kisétszámú táncgyűttesek. a fesztivált - a zalai együttes kezde- ményezésére - most rendezik meg első ízben, s a továbbiakban minden második évben megtartják. a találkozóon az ország kilenc legnevesebb együttese - összesen 160 táncos- vesz részt./mti/

-10-

9.25/a

9.45/a

bb.20. négyezer győr megyei diák levelezik szovjet pionirokkal és komszomolistákkal

vid/j/n/fm

1965. március 5.

győr-sopron megye általános és középiskolás diákjai közül mind többen leveleznek szovjet pionirokkal és komszomolisták- kal. a győr megyei diákok címére a szovjetunió legtávolabbi ré- szeiből is érkeznek levelek, amelyeknek írói a magyar diákok élete iránt érdeklődnek. hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmával újabb diákcsoportok kapcsolódnak be a levelező moz- galomba, hogy minden érdeklődő szovjet diákkal megismerjék az ország, a megye és a szűkebb „patria” felszabadulás óta elért fejlődését. a megyében jelenleg már négyezerre tehető azoknak a száma, akik rendszeresen leveleznek szovjet diákokkal. több iskolában szakkört is alakítottak a levelezések lebonyolítá- sára./mti/

bb.21. négyezer szocialista brigád vesz részt a felszabadulási versenyben a borsodi szénbányászati tröszt üzemében

vid/tné/n/szf

1965. március 5.

a borsodi szénbányászati tröszt 28 bányájában 420 szocialista munkabrigád címért küzdő csapat vesz részt a felszabadulási versenyben. a termelési tanácskozásokon elsősorban a munka ter- melékenységének fokozását, a bányafával és a robbantóanyaggal való fokozott takarékoságot ajánlották fel.

az ella aknán, ahol zöld di gergely frontfejtésen dolgozó brigádja már hetedszer lett a büszke cím birtokosa, műszakonként csaknem fél mássával több szenet termelnek a vajúrók. ezzel munkateljesítményüket 7 százalékkal növelik.

a szuhavölgyi bányüzemben, ahol a legtöbb szocialista munkabrigád dolgozik, a fejtési sebesség növelésével teszik gazda- ságosabbá a termelést. így létszámnövelés nélkül tudják elvégezni az idei nagyobb feladatokat. a szuhakállói bányüzem frontfejtése korszerű acéltámokkal van biztosítva. a támokat a fejtés befejez- tével úgy szerelik ki, hogy a megengedettnél kevesebb sérüljön meg- számításuk szerint egy év alatt egy frontfejtéshez elegendő támogat- tudnak így megtakarítani. a megtakarítás értéke csaknem 200.000 forint.

szembatűnő, hogy a munkahelyeken megjavult a technológiai fegyverem és jobb a munka időkihasználás./mti/

-11-

9.30/a

9.45/a

bb 22. „elektromos fül,, irányítja a cementörlömalmot

vid lk szb ki

1965. március 5.

Érdekes berendezést szerkesztettek a lábatlani cement- és mészművek mérnökei, technikusai. mikrofonhoz hasonló érzékelő műszert szereltek fel az egyik cementörlömalomra. az „elektromos fül,, a malomban levő zaj erősségéből következtet arra, milyen a malom kihasználása és ennek megfelelően utasítást ad a pontos nyersanyagadagolásra. a műszer ugyanis felfogja és mágneses jelekké alakítja át az örlőmalomban keletkező zaj erősségét, a mágneses jelek pedig egy bonyolult automatika segítségével szabályozzák a malom nyersanyagadagoló berendezését.

az ötlétes berendezéssel maximálisan kihasználhatják az örlőmalom teljesítményét és csökkenthetik a villamosenergia felhasználást. a kísérletek alatt 40 százalékkal növekedett az örlőmalom teljesítménye és egy tonna cement őrléséhez a korábbinál egy-két kilowattórával kevesebb villamosenergiát használtak fel.

miután az „elektromos fül,, üzemi kísérletei jó eredménnyel zárultak, folyamatosan a többi cementörlömalomra is felszerelnek ilyen berendezést. /mti/

--

bb 23. „tengerszemek,, a nyírségi homokbuckák között - mesterséges tavakból öntöznek szabolicsban

vid ká/tr szb -cz

1965. március 5.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei elkészítették a távlati öntözés-fejlesztési terveiket. ezek érdekessége, hogy öntözés alá vonják azokat a területeket is, amelyek környékén nincs víznyerési lehetőség. erre a célra az összegyűjtött csapadékot akarják felhasználni. a buckák közötti katlakokban 150-200 holdra kiterjedő „homoki tengerszemeket,, hoznak létre. ezekben egyenként másfél millió köbméter vizet fognak fel, amely elegendő félezer hold nyári időszaki öntözésére. vaján a már elkészült tárolóban egymillió, székelyben másfélmillió, császárszálláson egymillió kétszáz ezer, rohadon egymillió egyszáz ezer köbméter vizet fogtak fel az őszi esőkből. mesterséges tavak aránylag kevés költséggel, két-háromszáz ezer forintból megépíthetők, így a felfogott víz köbméterenként mindössze 15-20 fillérbe kerül a szövetkezeteknek. az olcsó víznyerési lehetőség kihasználásával több ezer holddal bővíthető az öntözéses gazdálkodás szabolicsban. /mti/

--

n

9.35/a

10⁰⁰ *de*

- 12 -

bb 24. pezsgőgyárból „oltványgyár,, - villányban elkészült az ország egyik legkorszerűbb oltóüzeme

vid ká/tr szb ká

1965. március 5.

Villányban elkészült az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb oltóüzeme. évente hárommillió szőlőoltványt állítanak itt elő az állami gazdaság dolgozói. az épület, amelyben az „oltványgyár,, működik, valaha pezsgőgyár volt. 1912-13-ban épült schauburg-lippe herceg megbízásából. a hajdani pezsgőgyár egyik felében a vörösbor-erjesztő üzemet helyezték el, a másik részében pedig az oltványkészítő üzemet működik. valóságos futószalagszerűen dolgoznak. az oltványt teli ládákat liften szállítják le az alsóbb szintekre, ahol az előhajtás történik. egy-egy szinten másfélmillió oltványt tárolnak.

az üzemet egész éven át kihasználják: novembertől májusig az oltást végzik, júniustól októberig pedig itt helyezik el a gazdaság 250 hold csemegeszőlőjének és ezer hold gyümölcsösének termését. egyszerre hatvan-hetven vagon gyümölcs is elfér a termekben. a költés céljának megfelelően ősztől tavaszig fűteni, tavasztól őszig pedig hűteni lehet a helyiségeket. /mti/

--

bb 25. képeskönyv bács megyéről

vid j szb fm

1965. március 5.

bács megyében több érdekes kiadvány jelenik meg a felszabadulás 20. évfordulója tiszteletére. kiskőrösön a hazafias népfront járási bizottságának gondozásában készül a járás fejlődéséről szemléltető képeskönyv. már nyomdában van a megyei képeskönyv, amely csaknem száz fényképen mutatja be a nagy alföldi megye fejlődését, husz év alatti átalakulását.

Ünnepi számként jelenik meg a kecskeméti katona józsef társaság irodalmi folyóirata, a kiskunság. ebben hozzák nyilvánosságra a megyei tanács művelődésügyi osztálya által tavaly meghirdetett felszabadulási irodalmi pályázat eredményét. /mti/

n

9.42/a

- 13 -

bb 29. kisebb anyagfelhasználás, jobb minőségű nyersvas, emelkedő termelés a felfezabulási verseny első eredménye diósgyőrött

vid tné szb szf

1965. március 5.

a lenin kohászati művek dolgozóinak egyre szélesedő felfezabulási munkaversenye az eltelt két hónap alatt biztató eredményeket hozott. különösen figyelemre méltó a durvahengermű dolgozóinak javuló teljesítménye. a blokkosri hengerészek például egy tonna hengerelt acélhoz 18 kilogramm kevesebb öntőanyagot használtak az előirtánál. már egy kilóval jobb az eredményük, mint amennyire felajánlást tettek. ez naponta átlagosan 36-40 tonna anyagmegtakarításnak felel meg. az eredmény értékét növeli, hogy közben a hengersorozat teljesítményét is számottevően fokozták. januárhoz viszonyítva februárban már naponként átlagosan 250 tonnával hengereltek több blokkbugát. így a berendezés tökéletesebb kihasználásával pótolták a januári elmaradást, sőt kétezer tonna hengerelt acéllal meg is tették esedékes tervüket. ugyancsak tisztos eredményt értek el a betét felhasználás csökkentésével a gerenda-, valamint a bugasori hengerészek is. a nagyolvasztómű dolgozói is becsülettel helytálltak. azonkívül, hogy 4100 tonna nyersvassal olvasztottak többet két hónapra esedékes tervüknél, több mint két százalékkal javították a nyersvas minőségét.

általában a diósgyőri kohászat dolgozói az eltelt két hónap alatt számos nehézség ellenére teljes termelési kötelezettségüknek eleget tettek. exporttervüket jelentősen, mintegy 4000 tonna vegyes kohászati termékkel megtették. ugyancsak túlteljesítették kiszállítási előirányzatukat is. némileg elmaradtak a külső vállalatok részére szükséges bugák legyártásával. /mti/

--

bb 30. hazaérkezett a Lipcsei vásáron járt magyar delegáció

k sz/lk szb -cz

1965. március 5.

pénteken hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból a jubileumi lipcsei vásáron apró antalnak, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével részt vett magyar kormányküldöttség. a küldöttség tagja volt dr. horgos gyula kohó és gépipari miniszter, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes.

a küldöttséget a nyugati pályaudvaron pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese és bíró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta. /mti/

--

9.55/am

- 14 -

bb 26. április 4-re készülnek szolnok megye muzeumai

1 vid/fm-lm fm

1965. március 5.

szolnok megye muzeumai megkezdték a felkészülést április 4. megünneplésére. irásos és tárgyi dokumentumokat felszerakoztató kiállításokon mutatják be a felfezabulás óta elért eredményeket. a szolnoki damjanich jános muzeumban az egész megye iparáról, mezőgazdaságáról, kulturális életéről adnak számot. ugyancsak április 4. tiszteletére nyílik meg a turkovei muzeum kiállítása. a turkovei és a szolnoki anyagot vándorkiállítás formájában a megye több községében és városában is bemutatják.

a képzőművészek tisztántuli csoportja - a szolnoki, a jászberényi, a debreceni és a kecskeméti festők, grafikusok és szobrászok - debrecenben rendeznek tárlatot azokból az alkotásaikból, amelyeknek témája az elmúlt husz esztendő egy-egy eseményével kapcsolatos. a tárlatot később más alföldi városokban is bemutatják. /mti/

--

bb 27. korszerű vegyelemző berendezés segíti a nehézvegyipari kutatásokat

vid lk-lm ki

1965. március 5.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézetben üzemszerűen alkalmazzák a kémiai kutatások fontos készülékét, a pontos, megbízható derivatográfot. a berendezés néhány perces vizsgálattal után kimutatja, milyen összetételű a kutatók előtt még ismeretlen eredetű anyag és az összetevők mennyiségéről is megbízható adatokat nyújt. a készülék kisméretű kamencájában felmelegíti a vegyületet és a bekövetkező változásokból megállapítja az anyag összetételét.

a berendezés sokkal gyorsabban működik a klasszikus elemzőknél és megbízhatósága egyetlen vizsgálati eljárásához sem hasonlítható. a szakemberek különösen a növényvédőszer kutatásoknál alkalmazzák szívesen, de az intézet más osztályai is gyakran tesznek fel „kérdéseket”, a berendezésnek. több esetben üzemek kérésére vizsgálnak anyagot, különösen olyan esetekben, amikor a gyártásfolyamatoknál tisztátlan eredetű termék kerül ki a készülékből. ilyenkor azonnal kimutathatják, mi okozta a selejtet és nyomban változtathatnak a munkafolyamaton. /mti/

--

10.00/a

- 15 -

MA

bb 28. versenyben a nagyobb hozamokért

vid ká/tr szb ká

1965. március 5.

vas megyében a nagysimonyi dózsa népe termelőszövetkezet felszabadulásunk 20. évfordulójának tiszteletére versenyt kezdeményezett. Lehetőségeik figyelembevételével többek között vállalták, hogy az 1965-ös gazdasági évben az egy tehénre jutó tejtermelést az 1964. évihez viszonyítva a kétezer literen alul tejelő teheneknél 25 százalékkal, a kétezer literen felül tejelőknél pedig 15 százalékkal növelik. csökkentik az állathizlalási időt, s a sertéseket nyolc hónap alatt hizlalják meg. a sertéseknél 100 kilogrammus előállításához 400 kiló abraktakarmányt, a baromfinál egy kiló elősúly előállításához három kiló takarmány használnak fel. kenyérgabonából az elmúlt évhez viszonyítva öt százalékkal, takarmánygabonából 10-12 százalékkal, cukorrépából 15 százalékkal, burgonyából pedig 20 százalékkal növelik a holdankénti átlagtermést. /mti/

bb 31. a Lottó nyerőszámai

j szb -cz

1965. március 5.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint dorogon, a józsef attila művelődési házban megtartott Lottósorsoláson a 10. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

/mti/ 4, 26, 62, 73, 86.

11.00/a

12.40 PF.

- 16 -

bb 32. fogadás a távozó olasz nagykövet tiszteletére

t vt/lk szb hk

1965. március 5.

frantisek pisek, budapesti csehszlovák nagykövet - a diplomáciai testület doyenje - pénteken délelőtt a nagykövetségben fogadást adott az olasz köztársaság budapesti nagykövete, dr. paolo vita-finzi tiszteletére, aki a közeljövőben végleg távozik hazánkából.

a fogadáson megjelent házi vencel, a külügyminisztérium főosztályvezetője, gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője. /mti/

bb 33. megkezdődött az idei építési kölcsön akció

i kf-lm vg

1965. március 5.

az országos takarékpénztár az elmúlt évben csaknem 1.4 milliárd forint építési hitelt adott ki, s kölcsön segítségével épült új lakásokba több mint 24 000 család költözött be.

ebben az évben a tavalyihoz hasonló összeg áll rendelkezésre a lakosság társasház és családház építkezésének a támogatására. az idei építési hitelakció, a kölcsönök engedélyezése már megkezdődött. az otp felhívja a figyelmet arra, hogy az ideán építkezni akarók kölcsönkérőiket lehetőleg még az építési idény kezdete előtt juttassák el a takarékpénztári fiókokhoz, mert a kérelmeket a beérkezés sorrendjében intézik. /mti/

S m b e r g o g : 20.00 óráig.

bb 36. dobi istván üdvözlő távirata a ghanai köztársaság elnökéhez

tr szb sr

1965. március 5.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözlötte dr. kwame nkrumah elnököt ghana függetlenné válásának 8. évfordulója alkalmából. /mti/

12.55/- szb

-17-

13.50 PF.

bb 34. látogatási tilalom a kórházakban és a klinikákon az influenzás megbetegedések miatt

tr-Lm sr

1965. március 5.

az influenzás megbetegedések számának emelkedése miatt szükséges, hogy a kórházakban, a klinikákon és más a fekvőbetegellátó intézményekben a betegek védelmének érdekében az influenzajárvány tartamára - a beteglátogatásokat korlátozzák. ezért ahol az influenzás megbetegedések járványszerűen jelentkeznek, teljes látogatási tilalmat kell elrendelni az influenza-osztályokon, továbbá a koraszülött, újszülött, csecsemő és szülészeti osztályokon, a fel nem sorolt többi osztályokon - a szokásos látogatási napokon és időben - csak olyan kivételes esetekben, orvosi engedéllyel szabad látogatni, amikor azt a beteg állapota a kezelőorvosi vélemény szerint feltétlenül indokolttá teszi. a beteget csak egy személy látogathatja rövid ideig. a kórházakban és a klinikákon információs szolgálatot szerveznek a betegek és hozzátartozók közötti kapcsolatot, illetve tájékoztatás érdekében. /mti/

bb 35. kitüntetés

t rszb sr

1965. március 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa kilián józsefnek, az mszmp központi bizottsága tagjának több évtizedes munkásságát, tevékenységét, valamint eredményes gazdasági munkáját elismerésül 50. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobai istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt szurdi istván, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

13.15/a

13-48 PF.

- 18 -

bb 37. időjárásjelentés

Lk-Lm

1965. március 5.

a meteorológiai intézet jelenti március 5-én, pénteken 13 órakor:

változó mennyiségű felhőzet,
esővel, egy-két helyen még
havazással

a lengyelországi ciklon az elmúlt 24 óra folyamán észak, észak-kelet irányba mozdult el. így átmenetileg megszűnt a hideg levegő utánpótlása, sőt a délre forduló széllel ismét enyhe légtömegek beáramlása kezdődött meg a kárpát-medencében. hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet, a nap a dunántúlon helyenként csak 1-4, máshol 4-8 órán át sütött. napközben és az éjszaka folyamán többfelé volt kisebb havazás, havaseső, eső. a lehullott csapadék mennyisége azonban csak néhány helyen érte el az 1-3 millimétert.

a hőmérséklet tegnap a dunántúlon és az északi megyékben 0 plusz 4, délkeleten plusz 3, plusz 6 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán 0, mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. hegyeink hóviszonyaiban ma reggelre lényeges változás nem következett be.

ma délelőtt hazánkban jobbra felhős volt az idő, kisebb havazásokkal, esővel. a déli megyékben 11 órára 6-9 fokig emelkedett a hőmérséklet, északon csak 1-4 fokot mértek.

budapesten acsütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0.1 fok volt, 3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, többfelé eső, egy-két helyen még havazás. átmenetileg megélénkülő déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton északnyugaton 2-7, máshol 7-12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 182 cm./mti/

13.50/a

- 19 -

b 38. megkezdődött a szőlő nyitása, metszése a helvéciái állami gazdaságban

vid ká/tr szb ká

1965. március 5.

bács megye legnagyobb szőlő- és gyümölcsstermelő állami gazdaságában, helvécián, munkába álltak a szőlőművelő gépek, a fiatal, valamint a régi ültetvényeken 12 hidas-traktor és több lovasfogat nyitja a szőlőt. az idén a metszést is gépesítik: a szőlőskertekben munkába álltak a pneumatikus metszőollóval felszerelt gépek. /mti/

bb 39. hatszáz szövetkezeti gazda utazott Lipcsébe

vid ká/tr szb ká

1965. március 5.

pénteken délben termelészövetkezeti különvonat indult békéscsabáról Lipcsébe. az ibusz vonat 600 utasa csaknem egy hetet tölt a vásárvárosban. a tapasztalatcsere jellegű külföldi kiránduláson részt vesznek többek között a mezőbényi aranykalász tsz női szocialista brigádjának tagjai is. /mti/

bb 41. ülést tartott a magyar régészeti művészettörténeti és éremtani társulat

t ol szb fm

1965. március 5.

pénteken a kossuth klubban ülést tartott a magyar régészeti művészettörténeti és éremtani társulat régészeti szakosztálya. dr. nováki gyula régész „a magyarországi vaskohászattörténeti-régészeti kutatások jelenlegi állása”, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást, amelyet számos - a kohászat történetével foglalkozó - szakember, több egyetemi tanár és kutató hallgatott meg.

az előadó többek között ismertette, hogy magyarországi területén már a 9.-10. században jelentős vasöntő műhelyek voltak. ezek közül már többet feltártak nyugat-magyarország és borsod környékén. dr. nováki gyula - aki hosszú időn át a soproni múzeum munkatársa volt - egyike azoknak a szakembereknek, akik elsőként láttak hozzá a hazai kohászattörténeti régészeti tetetek feltáráshoz. /mti/

14.50/Lm

-20-

15³⁰ B

bb 40. kétszáz szovjet vendég érkezett hazánkba a nemzetközi nőnap ünnepeire

t fe/tr szb sr

1965. március 5.

pénteken budapestre érkezett 200 szovjet asszony és leány, hogy magyar nőtársaikkal együtt ünnepeljék a nemzetközi nőnapot.

a szovjet nőküldöttséggel a vonat katonazenekar hangjaira gördült be a keleti pályaudvarra, ahol többszáz magyar asszony gyűlt össze a kedves vendégek fogadására. soraikban ott volt szabó piroska, a budapesti nőtanács elnöke, ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára, a magyar nőmozgalom számos ismert személyisége, a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége. a szovjet nők fogadására megjelent a pályaudvaron n.r. selah, követ-tanácsossal az élen a szovjetunió budapesti nagykövetségének több munkatársa.

a vendégeket döbrantai károlyné, a budapesti nőtanács elnöke üdvözlötte. a többi között hangsúlyozta: - azoknak a hős szovjet katonáknak, harcosoknak nővéreit, feleségét és édesanyját köszöntöm, akik hazánk és népünk felszabadításáért 20 évvel ezelőtt küzdöttek, harcoltak és sokan közülük életüket áldozták. amikor felszabadítottak bennünket, az ország és budapest romokban hevert. a romokat eltakarítottuk, új házakat, iskolákat, kórházakat, hidakat, gyárakat építettünk. tekintsek meg alkotásainkat, személyesen győződjenek meg, mire képes egy szabad országban, a sorsát irányító nép.

- a magyar nép, köztük az asszonyok, soha sem felejtik el, mit köszönhetnek a szovjetunió népének a felszabadításon túl nyújtott testvéri segítségért. szeretteik vére nem folyt hiába, a hős katonáik harca nyomán felszabadult magyar nép a husz év alatt szorgalmasan dolgozott és az eddigi eredményeink jó alapot nyújtanak további feladataink elvégzésére.

a szívélyes fogadtatást a küldöttség vezetője, lidia romanovna kudrina, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának tagja, a szovjet nőbizottság külügyi bizottságának elnöke köszönte meg. válaszában így szólott: - a barátság vonatával jöttünk az önök szép országába, mint a szovjet nők és az egész szovjet nép képviselői. boldogság tölt el bennünket, hogy országaink népeit az őszinte barátság szálai fűzik egymáshoz. ezt a barátságot a magyar és a szovjet hősök közösen kiöntött vére pecsételte meg örökre. a magyar nép felszabadulásának évfordulója a legszebb évszakra, tavaszra esik, s ez mintegy jelképe annak, hogy a szovjet katonák 20 évvel ezelőtt az élet kezdetét, a békét hozták el magyarország lakosságának.

/folyt.köv./
14.56/Lm

- 21 -

16¹⁰ B

le

bb 40. /kétszáz... 1. folyt./- szb

- a világ asszonyainak más-más a feladatuk a különböző országokban - folytatta -, de egy feladatuk a világ összes asszonyainak közös: ez a világbéke megvédése, az anyák békét, boldogságot akarnak gyermekeiknek - a szovjet és magyar asszonyoknak a téren is közös a céljuk - ezért küzdenek együttesen a haladás erői egységének megteremtéséért. szavait a szovjet nőküldöttség vezetője a magyar-szovjet barátság életésével fejezte be.

ezután a szovjet nőküldöttség tagjai szállásukra hajtottak.

a vendégek budapesten és az ország más városában résztvesznek a nemzetközi nőnap ünnepein. /mti/

bb 42. zajlik a balaton - közlekedési akadályok tihanyban a balatoni jég miatt

vid lk szb ki

1965. március 5.

a balatonon, akár csak a sebessodru folyókon, megkezdődött a jégzajlás. a hatalmas tóról két nap alatt a jégnek több, mint kétharmada letisztult. az egymásra csuszó, több négyzetméter nagyságú jégtáblák helyenként többszáz méteres utat tetek meg és sok helyen torlódások, ugynevezett turzások keletkeztek. a kőből emelt partfalakon néhol két méter magas torlaszok, valóságos „üveghegyek”, emelkednek. a nagymennyiségű jég most is több helyen megrongálta a partvédművet. a jég olyan tömegben zúdult a tihanyi partszakaszra, hogy a kőfalak sem tudták utját állni. a tihanyi félszigetet szegélyező műtra több vagonnyi jég csuszott ki és csak nagy erőfeszítések árán tudták zavartalanná tenni a télen is forgalmas közut közlekedését.

a tó az összetorlódott jégalmazok gyűrűjében újra zöldeskék színben hullámzik. /mti/

bb 43. magyaros vendéglátásban részesülnek győrről az európa kupa mérkőzésre érkező külföldi vendégek

vid lk szb ki

1965. március 5.

győrről nagy érdeklődés előzi meg a március 10-1 győri vasas eto - dws amszterdam európa kupa mérkőzést. a pályán már ácsolják a több mint félszáz újságíró részére a külön tribünt. /folyt.köv./

15.00/lm

- 22 -

16¹⁰ B

le

bb 43. /magyarors... 1. folyt./- szb

dolgoznak a pályát övező futópályán is, ahol ideiglenesen kétezer ülőhelyet helyeznek el. a nagy eseményre takarítják a várost, hogy minél kellemesebb benyomást keltsenek a külföldiekben. magyaros vendéglátásban sem lesz hiány. jóllehet a holland és nem kis számú osztrák vendég zömmel csak a mérkőzés napján érkezik a városba, étkezésükről, szórakoztatásukról gondoskodnak. a vörös csillag szállóban és a győr melletti reprezentatív paprika-csárdában magyaros étel-ekkel várják a külföldieket. gondoskodnak arról is, hogy a borkóstolóknak a híres magyar borok mindegyikéhez hozzájussanak a rába-parti városba érkezők. /mti/

bb 45. walter ulbricht üdvözlő távirata dobi istvánhoz
tr szb sr
1965. március 5.

dobi istván elvtársnak,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének

b u d a p e s t

igen tisztelt dobi elvtárs!

utban hazafelé, az egyesült arab köztársaságból magyarországi területe feletti átrepülve, testvéri üdvözlőmet küldöm önnek és a magyar népnek.

minden jót és további sikereket kívánok önnek és a magyar népköztársaság dolgozóinak a szocializmus építésében.

walter ulbricht

a német demokratikus köztársaság
államtanácsának elnöke

/mti/

15.05/lm

- 23 -

16¹⁰ B

le

bb 44. 341 millió szelvény, több mint félmilliárd forint
nyeremény - Lottó hajókirándulás a földközi tengeren, sor-
solások a televízióban - totó-Lottó sajtótájékoztató

t kfkf szb vg

1965. március 5.

pénteken az otp tanácstermében tartotta hagyományos saj-
tótájékoztatóját a sportfogadási és Lottó igazgatóság. szohár
ferenc, az igazgatóság vezetője a totó és a Lottó eredményei-
ről, idei újdonságairól beszélt.

az elmúlt esztendőben 341 millió totó és Lottószelvény
fogyott, csaknem 40 millióval több az előző évinél. ennek meg-
felelően növekedett a nyeremény alap s így a tavalyi totónye-
rtéseknek 65.4 millió forintot, csaknem 7 millió szerencsés
Lottózónak pedig 453 millió forintot, a két játékban tehát
összesen több mint félmilliárd forint nyereményt fizettek ki.
ezenkívül a Lottóban 13 jutalom sorsoláson 88.8 millió forint
értékben 10 371 tárgynyeremény jutott a szerencsés játékosoknak.

a tájékoztatóból kiderült, hogy a múlt év elején bevezetett
új totó játékforma, a 13 plusz i-es, jól bevált. a totó reform
sikerét bizonyítja, hogy bevezetése óta átlagosan százhusz-
ezzerrel növekedett hetenként az eladott szelvények száma, s
ma már ismét a régi népszerűségének örvend a totó. a Lottó
302.7 millió szelvényvel évi csúcspontot állított fel tavaly. a
múlt évet egyébként is a Lottó rekordok esztendőjének tartják.
évek óta nem volt ugyan olyan kevés - mindössze 4 - talitalá-
lat, ezekre viszont minden eddiginél többet fizettek. a tava-
lyi 12. játékhéten például 2 473 085 forint volt az öttalá-
latos szelvény nyereménye. az akkori 6 594 918 szelvényvel
tartott rekord viszont már a múlté, az idei 8. játékhéten ennél
százhetvenöt-szerrel több szelvény vett részt a játékban.

az igazgatóság idei tervei tartogatnak néhány újdonságot
a két népszerű játék kedvelőinek. az eddigieknél is korszerűbb,
kényelmesebb lakásokkal épül már a hetedik Lottóház későbbi
elképzelés ugyan, de érdemes megemlíteni, hogy tervezik egy
Lottó felhőkarcoló építését. az idén viszont további vikend-
lakásokkal bővítik balatonalmádiban a Lottó üdülőtáborát. gaz-
dag a Lottó tárgynyeremények társasutazási listája is. egyebek
között terveznek egy Lottó hajókirándulást a földközi tengerre.
kétszáz szerencsés nyertes vehet részt ezen az utazáson, s köz-
ben megtekintheti konstanzt, istanbult, athént, velencét
és fiumét. rövidesen olyan vásárlási utalványokat is sorsol-
nak, amelyek az ország bármelyik áruházában beválthatók. az
igazgatóság az idén még nagyobb nyilvánosságot kíván biztosí-
tani a Lottó sorsolásoknak. a televízió negyedévenként egy-
szer közvetíti majd a heti számsorsolást, s részleteket ad a
heti tárgynyeremény húzásokról is. /mti/

15,30/m

- 24 -

10¹⁰ B

bb. 48. Ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa

t hi-di/gk/tné/gy/zs/bs

1965. március 5.

a hazafias népfront országos tanácsa pénteken kibővített ü-
lést tartott a parlament vadász-termében. megjelent és az
elnökségben foglalt helyet dobi istván, a népköztársaság elnö-
ki tanácsának elnöke, a hazafias népfront országos tanácsának
alelnöke, erdei ferenc, a népfront országos tanácsának főtitká-
ra, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, a
népfront országos tanácsának alelnöke, gáspár sándor, az mszmp
politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első
titkára, dr. harrer ferenc, a népfront országos tanácsának alel-
nöke, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, mi-
niszterelnökhelyettes, a népfront országos tanácsának elnöke,
kodály zoltán kossuth-díjas, kiváló művész, orbán lászló,
az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, rónai sándor,
az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar-szovjet baráti
társaság elnöke és szakasits árpád, az országos béketanács elnö-
ke. részt vett a tanácskozáson politikai, gazdasági és kulturá-
lis életünk számos más vezető személyisége, köztük a tudományos
és művészeti élet kiválóságai, a társadalmi és tömegszervezetek
küldöttei, a termelőmunka legjobbjai.

kállai gyula nyitotta meg a tanácskozást, majd erdei ferenc
terjesztette elő a legutóbbi népfrontkongresszus óta végzett mun-
káról és az idei feladatokról szóló beszámolót.

- napjainkban - amikor két évtizeddel ezelőtti felszabadulás-
unkra emlékezünk és fejlődésünk eddigi eredményeit összegezzük -
közvéleményünket behatóan foglalkoztatják az idei népgazdasági
tervben megszabott feladatok, a harmadik ötéves terv előkészítésé-
vel összefüggő gazdaságpolitikai kérdések is. az országgyűlés
legutóbbi tanácskozása óta megnőtt az érdeklődés a hazafias nép-
front tevékenysége iránt. az ország népe azzal a várakozással te-
kint munkánk elé, hogy mozgalmunk erőihez mértén hozzájárul a na-
piranden szereplő célok valóra váltásához, az időszerű feladatok
megoldásához - kezdte referátumát erdei ferenc. a továbbiakban
részletesen számot adott a népfront legutóbbi kongresszusa óta
végzett szervezőmunkáról, s azokról az intézkedésekről, amelyekkel
szorosabbra fűzték a helyi és az országos szervek, a mozgalom és
a különböző társadalmi és tömegszervezetek kapcsolatait.

/folyt. köv./
15.50/-n

-25-

17⁴ B

fe

bb. 48. /Ülést tartott... 1. folyt./ gy

a főtitkár kiemelte, hogy a népfrontmozgalom az elmúlt hónapokban tevékenyen hozzájárult a szocialista nemzeti egység erősítéséhez, a munkás-paraszt szövetség megszilárdításához, az értelmiség korábban közömbös rétegeinek közéleti tevékenység kibontakoztatásához. a városi és falusi népfrontbizottságok akciók, kezdeményezések sorozatával, a tanácsok feladatainak megoldásához nyújtott támogatással hasznosan kamatoztatták segítő-készségüket. a községi népfrontbizottságok különösen eredményesen tevékenykedtek a közös gazdaságok munkájának fellendítéséért, a gyengébb termelőszövetkezetek megszilárdításáért, a szövetkezeti demokrácia szélesítéséért. közreműködésükkel számos járásban olyan fórumok alakultak ki, amelyekben széleskörű, őszinte eszmecsere bontakozott ki a helyi és az országos gondokról, s az illetékes szervek vezetőinek, képviselőinek részvételével meghatározták a feladatok megoldásának módját is. békegyűléseken, demonstrációkon, tíz- és százezrek adtak kifejezést annak, hogy helyeslik a békés egymás mellett élést, a tárgyalások politikáját, s őszinte felelősséget éreznek szűkebb hazájuk és a nagyvilág sorsáért egyaránt. a magyar városok és falvak lakói szinte egy emberként emelték fel szavukat az amerikai imperialisták vietnami provokációi ellen, felháborodással bélyegezték meg az agresszorokat, s követelték a szabadságukért, függetlenségükért küzdő népek jogainak tiszteletben tartását.

erdei ferenc ezután a népfrontmozgalom idei feladatait ismertette. kiemelte, hogy az 1965. évi népgazdasági terv gazdaságpolitikai céljai általános politikai, társadalmi és morális követelményeket is támasztanak. különösen fontos, hogy a népfrontbizottságok közreműködjenek annak a szemléletnek a kialakításában, amely a mechanikus tervteljesítés, a látszateredmények helyett a munka minőségét, a gazdaságosságot, a takarékoskosságot helyezi előtérbe. a népfrontmozgalomnak elő kell segítenie, hogy az élet minden területén az eddiginél jobban érvényesüljön a demokrácia szigorú fegyelem a végrehajtásban. a népfront munkásai között többhelyütt felvetődött: nincs-e ellentmondás a demokrácia szélesítése, és a szigorú fegyelem megteremtése között. könnyen átlátható, hogy nem ellentétéről, ellenkezőleg, szoros összetartozásról van szó. a tervek, feladatok meghatározásánál messzemenően figyelembe kell venni a felmerült észrevételeket, elgondolatokat, indítványokat, a tennivalók megvalósításakor azonban elengedhetetlen a fegyelmezett, jól szervezett munka. a népfront eszközzeivel is harcba kell szállnunk a bürokrácia, a felelőtlenység, a nemtörődőmség minden formájával, mert ezek gátlóivá, hátráltatóivá válhatnak országunk előrehaladásának. a népfrontmozgalomnak olyan társadalmi légkör kialakításáért kell munkálkodnia, amelyben minden igaz hazafi kötelességének érzi, hogy cselekvően részt vegyen a céljaink eléréséért végzett munkában, mindenki tudatában van annak, hogy a békés verseny fegyverek nélkül is harc. ebben a versenyben a szocializmus oldalán van a győzelem perspektívája, de a győzelemért minden nap dolgoznunk, küzdenünk kell.

/folyt. köv./
15,50/m

17^h B

- 26 -

bb. 48. Ülést tartott... 2. folyt./ gy

bizottságaink mindenütt az országban a helyi sajátosságok és feladatok szerint szervezzenek akciókat e célok szolgálatában. a népfront bizottságok tagjai vegyenek részt a tanácsok és állandó bizottságok munkájában, s az előzetes felmérések, közvélemény-kutatások alapján azoknak a feladatoknak a megoldását szorgalmazzák, amelyek a városok és községek életében a legsürgetőbbek. ezen túlmenően azonban a végrehajtásból is vállaljanak részt - esetleg a konkrét tervek kidolgozásával, munkaakciók szervezésével, stb. hallassák szavukat a termelőszövetkezetek, földművelőszövetkezetek közgyűlésein és egyéb tanácskozásain, segítsenek abban, hogy e fórumokon is minden szempontból helyes döntések, elhatározások születessenek; a határozatok valórváltásából pedig a mozgalom lehetőségeihez mérten vállaljanak minél nagyobb részt.

- hangsúlyozni kell azonban, hogy a népfrontbizottság kezdeményezései, akciói nem merülhetnek ki meddő, vagy általánosságokban mozgó viták rendezésében. csak reális feladatokról és a valórváltásukhoz szükséges munka módszereiről érdemes és szükséges véleménycserét folytatni, sohasem szem elől tévesztve azt, hogy a tanácskozások értékét a tettek, az eszmecsere nyomán születő eredmények fémjelzik - fejezte be beszámolóját erdei ferenc.

ezután megkezdődött a referátum feletti vita.

/folyt. köv./

bb. 51. hódmezővásárhelyi szocialista brigád a lipcsei vásáron
vid lk/ki/gy/bs
1965. március 5.

a hódmezővásárhelyi fémipari vállalat legjobb dolgozói - köztük a keresztes sándor vezette ságvári szocialista brigád öt tagja - a kiváló exportmunka jutalmaként egyhetes látogatásra a lipcsei vásárra utaztak.

a ságvári fémnyomó brigádnak jelentős része volt abban, hogy a vállalat tavalyi exporttervét 124 százalékra teljesítette. a brigád tagjainak fémnyomógépeiről azóta is csak kitűnő minőségű alumíniumedény kerül le, s jut el a világ minden tájára. pedig nem egyszerű a dolguk, mert sokszor különleges cikket, dél-amerikába rizsesztálakat, skandináviába sokdarabos turista edénygarnitúrákat. a brigád tagjai az idén már - vállalatuknak megfelelően - újításokat is bevezettek, esedékes tervüket teljesítették. a brigád tagjai most lipcsében újabb tapasztalatokat kívánnak szerezni munkájuk javításához./mti/

16.10/-n

-27-

17^h B

le

bb.46. befejeződtek a magyar-görög vegyesbizottsági tárgyalások
k sz/j/n/vg 1965. március 5.

Budapesten befejeződtek a magyar-görög vegyesbizottsági tárgyalások, amelynek eredményeként pénteken a külkereskedelmi minisztériumban aláírták a hároméves, hosszú lejáratú árucseret-forgalmi megállapodás harmadik évére vonatkozó árulistáit. a most aláírt jegyzőkönyvi megállapodás a két ország között összesen mintegy 23 millió dolláros áruforgalmat irányoz elő. magyarországi többek között szerszámgepeket, darukat, magnezit izzító berendezést, textiliákat, élő állatot, húst, cukrot exportál görögországra, ahonnan dohányt, gyapotot, déligyümölcsöt, bőrt, égetett magnezitet vásárol.

a jegyzőkönyvet magyar részről november lászló; a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, görög részről rodís canacaris-roufoge külügyminisztériumi tanácsos írta alá. az aláírásnál jelen voltak a két küldöttség tagjai, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai./mti/

bb.47. megáradtak a tiszta mellékfolyói - árvízvédelmi készülség a turon, a krasznán és a fehér-, fekete-kőrösön

vid/1 sb/n/tm/n/bs 1965. március 5.

az utóbbi napokban a tiszta vízgyűjtő területén enyhébb volt az idő, mint a duna mentén. az enyhesség némi csapadékkal és hóolvadással párosulva árhullámot indított el a tiszán és mellékfolyóin. a tiszta felső szakaszán mintegy 2, a turon és a krasznán pedig 2-3 méterrel emelkedett a víz. az olvadás előtt sekély volt mindhárom folyó. a tiszta még csak most érte el a közepes szintet, de a turon és a krasznán pénteken reggelre már óvatosságból elrendelték a harmadfokú árvízvédelmi készülséget. sok vizet kaptak a kőrösök is. így a fekete-kőrös 3 méteres árhullámát most másodfoku, a fehér-kőrösét pedig első foku készülség őrzi.

a mellékfolyókon gyorsan vonul le a víz, s a határmenti szakaszokon még pénteken tetőzött az árhullám. a folyók felső szakaszain tehát már megkezdődött az apadás. az utánpótlást az éjszakai hideg visszatartja, s mérsékli az áradást. egyébként - az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatása szerint - a tiszta vízgyűjtőjének szovjet, csehszlovák és román hegyeiben kevés a hó, a tavalyinak a negyedét és a sokévi átlagnak egyharmadát sem éri el. ezért még a további enyhesség esetén sem kell nagy tavaszi árhullámtól tartani. néhány nappal ezelőtt - kisebb nyílt szakaszoktól eltekintve - jégpáncél takarta a tiszta mellékfolyóit. az árhullámok most összetörtek és magukkal viszik a jéget. így tiszalókiig erősen, lejjebb pedig szórványosan zajlik a folyó. a krasznán több helyen kisebb torlódás is keletkezett. a jégtáblákat azonban már megpuhította az enyhesség. a balaton és a velencei tó is melegszik és csak a part mentén találni már jéget. a dunán és mellékfolyóin nincsen jég./mti/

16,15/m

17¹⁰ -

- 28 -

le

bb. 49. a bányák biztonsági helyzetéről tanácskoztak tatabányán
vid lk/ki/gy/bs 1965. március 5.

pénteken a tatabányai szénbányászati tröszt tanácskozást rendezett a bányák biztonsági helyzetéről. monos rudolf főmérnök, a tröszt biztonsági osztályának vezetője tájékoztatta a bányák vezetőit azokról az új intézkedésekről, amelyekkel javították a munkakörülményeket, növelték a biztonságot. tavaly többek között új védekezési módszert dolgoztak ki a szénporrobbanások megelőzésére, komplex, ugynevezett vízes védekezési eljárást vezettek be. ezt ilyen szervezeten - a hazai barnaszénmedencék közül - először tatabányán vetősítették meg. a szénporveszélyes bányákban 20 kilométer hosszú vízvezetékálózatot építettek, s ezzel megoldották a főszállító folyosók, vágatok, a szállító- és rakodó berendezések rendszeres locsolását. tavaly több mint 150 000 méter hosszan portalanították locsolással. azokon a munkahelyeken, ahol az új módszereket alkalmazzák, lényegesen kisebb a levegő szénportartalma, s így a minimumra csökkent a szénporrobbanás veszélye.

a tanácskozáson sok szó esett a földalatti munkahelyek levegőellátásáról. erre is jelentős összeget áldoz a tröszt.

a tanácskozáson megállapították, hogy javult a bányák általános biztonsága és a technológiai fegyelem is. az intézkedések eredményeként 1964-ben csökkent a balesetek száma. az idén újabb intézkedésekkel javítják tovább a munkakörülményeket./mti/

bb. 50. éjszakánként ismét színpadra lép a „nyolc nő„

k s/tm/fm/gy/bs

1965. március 5.

a vidám színpad népszerű szombat éjszakai előadásainak keretében március 6-án újból műsorra tűzik robert thomas angol író bűnügyi játékát, a „nyolc nő„ című izgalmas darabot. a színmű már az évad elején igen nagy sikert aratott. az előadást bozóky istván rendezte, a szerepekben fellép a vidám színpad csaknem valamennyi nőtagja./mti/

16,40/m

- 29 -

17¹⁰ - B

le

bb. 52. hatszázharminchárom lakás készül az idén dunaujvárosban
vid 1/fm/gy/ 1965. március 5.

az 1965. évi várospolitikai tervről és az ideli jubileumi év programjáról tárgyalt pénteki ülésén a dunaujvárosi városi tanács, a tervek szerint az idén a tavalyinál is több, összesen 633 lakás - ebből 120 a kertvárosban - épül fel első szocialista városunkban. befejezik az új kórház építését, új gyermekszakorvosi rendelőt nyitnak, összesen 200 gyermek részére három óvodát, az újtelepek részére négytantermes iskolát létesítenek, a ságvári-városnegyedben befejezik a távfűtési és gázhálózat teljes kiépítését.

a felszabadulásunk huszadik és a városalapítás tizenötödik évfordulójával kapcsolatos ünnepi programot is jóváhagyta a tanácsülés. kiemelkedő esemény lesz a dunai vasmű hideghengerművének felavatása. megrendezik a testvérvárosok fotószalonjainak kiállítását, a „dunaujváros a képzőművészetben”, című tárlatot, a fejér megyei képzőművészek alkotásainak bemutatóját, valamint a jubileumi várostörténeti kiállítást./mti/

bb. 53. mi ujság a piacon? - „bemutatkozott”, a zöldsaláta és a hónaposretek - a hónap végén kezdődik az igazi primőr idény

1 kz/ká/gy/bs 1965. március 5.

a közelgő tavasz lassanként megtöri a piacokon a hagyományos téli cikkek - a krumpli, a gyökér, a vöröshagyma, alma, bab, stb. - kizárólagos uralmát. az alföldi és a főváros-környéki termelők szövegetek fűtött hajtatóházaiból kis tételben - budapest igényeihez mérten még csak mutatónak -, de már rendszeresen szállítanak a nagyvásártelepre, illetve az üzletekbe friss zöldséget. fejessalátából és zöldsálgymából 1 000 - 2 000 fej, illetve csomó érkezik és fogy el naponta. a paraj, a metélőhagyma, a petrezselyemzöldje és a hónapos-retek felhozatala még ezt a szintet sem érte el, de már ezek is minden nap „megjelennek”, a piacokon. zöldsálpaprikából 50-100 darabot kapnak naponta a csemege-üzletek. a forgalom számottevő növekedésére még a következő napokban sem lehet számítani. az igazi primőr-idény előreláthatóan a hónap végén kezdődik. az időjárás természetesen még sokban befolyásolhatja ezt a számítást, gyorsíthatja, vagy késleltetheti a nagytételű szállításokat, de az adott lehetőségeket mérlegelve úgy látszik, hogy április közepén piacra kerülhet a szabadföldi retek és saláta is./mti/

16.55/-n

-30-

fe

bb.54. bandaranaiké asszony köszönő levele kádár jánoshoz
la/tr/n/la 1965. március 5.

bandaranaiké asszony, ceylon miniszterelnöke levélben mondott köszönetet kádár jánosnak, a minisztertanács elnökének a ceiloni nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

bb.55. az unesco
lk/n/sr 1965. március 5.

égisze alatt 1964-ben bécsben létrehozott európai társadalomtudományi koordinációs, kutatási és dokumentációs központ elnökségébe beválasztották dr. szabó imre akadémikust, a magyar tudományos akadémia állandó főtitkárhelyettesét./mti/

bb.56. gépkocsi fosztogatókat ítéltek el
t bc/tr/n/sr 1965. március 5.

gépkocsi fosztogatók fölött ítélkezett pénteken a központi kerületi bíróság. az ügyben felelősségre vont öt személy - valamennyien fiatal emberek - múlt év szeptemberében 24 nap leforgása alatt követték el bűncselekményeiket. rendszerint éjszaka fosztogatták a gépkocsikat a főváros különböző pontjain, többek között a gellért hegyen, a lágymányosi és a kerepesi úti lakótelepen, s a belvárosban. a társaság tagjai 28 gépkocsihoz hatoltak be, s a bennük talált értékesebb holmikat - táskák, rádiókat, fényképezőgépeket, ruhaneműket, bőröndöket, táskákat - ellopták. a jogtalanul elvitt cikkeket részben eladták, az értéket kapott pénzt mintegy 20.000 forintot elköltötték.

a bíróság bige istvánt és juhász lajost három-három évi szabadságvesztésre, torba andrást egy évi felfüggesztett szabadságvesztésre és 800 forint pénzbüntetésre, d. józsef fiatakorut 6 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre, kovács dezsőt pedig egy évi javító-nevelő munkára ítélte, 10 százalékos bércsökkentés mellett./mti/

16.59/-n

-31-

fe

bb. 57. találkozás jascha horensteinnel - sajtótájékoztató a zeneművészek házában

t ol/tr/fm/gy/La

1965. március 5.

pénteken az országos filharmónia székházában jascha horensteinnel, a budapesti vendégszereplő kijevei születésű neves amerikai karmesterrel találkoztak a sajtó képviselői.

horenstein az újságírók kérdésére elmondotta, hogy már gyermekkorában kezdett érdeklődni a muzsika, az operák, a szimfonikus művek iránt. bécsben 1923-ban a wienner symphoniker-zenekar élén mutatkozott be, mint karmester. később a düsseldorfi opera karmestere lett, ettől kezdve rendszeresen hangversenyezett, s ma már évente körülbelül 70-85 koncerten, illetve operaelőadáson vezényel a világ legkülönbözőbb tájain, nemcsak Európában, hanem Észak- és Dél-Amerikában, valamint Ausztráliában is gyakran vendégszerepel. jelenleg Svájcban lakik.

jascha horenstein elmondotta, hogy bár most jár első ízben Magyarországon, a magyar zenéhez mégis szoros kapcsolatok fűzik. személyes ismerőse volt Bartóknak, rendszeresen dirigálja zongoraversenyeit és több alkalommal vezényelte Kodály psalmus hungaricusát. külföldi koncertjein kitűnő magyar szólistákkal, Fischer annival és Kovács Dénessel is alkalma volt együttműködni. sokat hallott Ferencsik Jánosról, akivel - reméli - személyesen is megismerkedik.

a vendégművész nagyon melegen érdeklődött a mai magyar zene iránt. szeretné az új műveket meghallgatni, s néhány operaelőadást megtekinteni. meglátogatja a Bartók-archívumot is.

jascha horenstein a tavaszi bérlet vendégkarmestereként, a budapesti filharmóniai társaság zenekarát vezényli március 8-án az Erkel színházban, 11-én pedig a magyar állami hangversenyzenekar koncertjén lép dobogóra, a Zeneakadémián./mti/

bb. 59. Jozef Hala csehszlovák zongoraművész

k ol/fm/gy/La

1965. március 5.

pénteken budapestre érkezett. az országos filharmónia vendégeként március 9-én Egerben ad műsort, 13-án pedig a Zeneakadémián lép fel: a magyar állami hangversenyzenekar koncertjén tolmácsolja Beethoven c-moll zongoraversenyét./mti/

17.05/m

- 32 -

le

bb. 48. / Ülést tartott... 2. folyt./ gy

német Imre, a Borsod megyei népfrentbizottság alelnöke beszámolt arról az élénkülő politikai tevékenységről, amely a hazafias népfrent harmadik kongresszusa óta a megyei népfrentbizottságok munkáját jellemzi. a megnövekedett aktivitás jól lemérhető a nagyértékű társadalmi munkák eredményeiben, a községek fejlődésében. az országgyűlés legutóbbi ülészakán megnyilvánult őszinte, nyílt légkör újabb hathatós ösztönzést adott a további munkához, s ezt a hazafias népfrentnek is gyümölcsöztetnie kell saját tevékenységében.

Jámbor István, a földesi rákóczi termelőszövetkezet elnöke a többi között a falusi emberek életében, gondolkodásában végbement átalakulásról beszélt. szinte egyénenként is lemérhető, hogyan erősödik a szocialista utra tért falu embereiben a törekvés a nagyobb tudás megszerzésére, a kulturáltabb életre - mondotta. a községi, járási népfrentbizottságok tagjainak a termelőszövetkezeti vezetőkkel együtt kell fáradozniuk azért, hogy a mezőgazdasági lakosságnak ezt a jogos igényét minél nagyobb mértékben kielégítsék, s egyben hazánk életéről és a nemzetközi politika eseményeiről sokrétű tájékoztatást nyújtsanak a falusi emberek nagy tömegeinek.

dezséry László, az országos béketanács főtitkára nemzetközi kérdésekről szölt. egyebek között rámutatott:

- a második világháború befejezése óta szinte egyetlen esztendő sem telt el úgy, hogy az imperialisták a világ valamelyik pontján ne próbáltak volna háborús tüzfészket létrehozni. igaz, az imperialista hatalmak vezetői is beszélnek már a békés egymás mellett élésről - a nagyhatalmak viszonylatában ennek szükségességét ugyanis már ők is felismerték -, de a kis népek ellen változatlanul folytatják a nemzetközi jogot és az emberiség általános érdekeit sértő akcióikat. erről tanuskodik a Délvietnami helyzet mesterséges kiélezése is. a vietnami nép követelése tökéletesen megegyezik a világ haladó közvéleményének egyöntetű követelésével: az amerikai imperialisták haladéktalanul szüntessék meg a vietnami nép elleni agressziójukat, vonják ki haderejüket Dél-Vietnamból. a vietnami népnek saját magának kell döntenie hazája sorsáról, fejlődésének további útjáról.

/folyt. köv./

16.28/-n

-33-

le

bb. 48. /ülést tartott.... 3. folyt./ gy

reischl Antal egyetemi tanár a többi között a budapesti népfrontmozgalom élénkülő tevékenységéről szolt, a budapesti szépitéséért, a városrendezési feladatok megoldásáért indított akciókban nagy számban vesznek részt műszaki és más szakemberek, a szakmai munkaközösségek eredményesen dolgoznak, munkájukat azonban jól kiégésztané, ha az eddiginél többet foglalkoznának a naponta felmerülő politikai jellegű kérdések megvitatásával, a közélet különböző fórumain napirenden szereplő problémák tárgyalásával.

vigh Imre, a békés megyei székutas község termelészövetkezetének elnöke hangoztatta, hogy az elmúlt évek jól végzett munkája nyomán a népfrontmozgalom akciói szervezettebbek, hatékonyabbak lettek, a mozgalom feladatai azonban a jövőben sem csökkennek, arra kell tehát törekedni, hogy programját, céljait minél nagyobb tömegekkel ismertesse meg, s újabb erőket nyerjen munkájához.

györgyi Lajos pest megyei, szentistvántelepi tsz-gazda hangoztatta, hogy a falusi népfrontbizottságok tevékenységükkel eredményesen járulhatnak hozzá a közös gazdaságok fejlődéséhez, kiemelte azonban, hogy a fejlesztéssel párhuzamosan az illetékosoknak nagy gondot kell fordítaniuk a munkából kiöregedett tagok problémáira, javítani kell a termelészövetkezeti dolgozók egészségügyi és szociális körülményeit.

varga Béla nagykanizsai általános iskolai igazgató egyebek között hangsúlyozta: általában is osztatlan egyetértéssel fogadták a takarékosabb gazdálkodásról szoltó rendelkezéseket, a népfrontbizottságok tagjai vállalták, hogy nemcsak magyarazzák, hanem életükkel, tetteikkel is példázzák: ha szocialista módon dolgozunk, ésszerűen takarékosan gazdálkodunk, újabb nagyszerű eredményeket érhetünk el.

vass György sárvári főkönyvelő egyebek között arra hívta fel a figyelmet: minden területen ügyelni kell arra, hogy a helyes, jó és megalapozott határozatok torzítások nélkül hajtsák végre. van olyan veszély is, hogy takarékoság címén okatlan szükmarkuság burjánzik el, s a mindenáron elért megtakarítások miatt ütközik majd nehézségekbe fontos feladatok megoldása, helyeselte, hogy a népfrontbizottságok minden erejüket latba vetik a még egészségesebb, alkotóbb közszellem kialakításáért, hozzátette, hogy ne csak a felnöttek, hanem a most felnövő új nemzedék s ezen belül az általános iskolások gondolkodásmódjának formálására is terjedjen ki a népfront s az egyéb társadalmi és tömegszervezetek nevelő munkája.

/folyt. köv./

17.34/-n

-34-

KG

bb. 48. /ülést tartott.... 4. folyt./ gy

harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke a magyar békemozgalom fejlődéséről, s eredményeinek sokasodásáról adott számot a tanácskozás fórumán. elismeréssel szolt a tudományos ismeretterjesztő társulat előadónak, az országos béketanács tudományos bizottsága tagjainak tevékenységéről, s rámutatott: nemzetközi kérdésekről szoltó tájékoztatók, előadások sokban hozzájárultak ahhoz, hogy népünk világosan látja az általános és teljes leszerelés, a békés együttélés politikájának realitását, s mind nagyobb azoknak a száma, akik tettekkel bizonyítják, hogy értik: mit tehetnek a békéért.

harmati sándor a továbbiakban elmondotta, hogy a magyar városok és falvak lakói mély felháborodással tiltakoznak az amerikai imperialisták vietnami provokációi ellen. állásfoglalásaikról, véleményükről táviratok, levelek százaiban tájékoztatják az országos béketanácsot. egyöntetű a követelés: az imperialisták szüntessék meg az agressziót, tartsák tiszteltben a vietnami demokratikus köztársaság területi sérthetetlenségét, a délvietnami nép önrendelkezési jogát. a felszólaló végül beszámolt arról, hogy az idén is megrendezik a magyar békemozgalom hagyományos tavaszi demonstrációját. kérte, hogy a népfront valamennyi hivatásos és önkéntes munkása támogassa a nagyszabásúak ígérkező akciót.

dénes Leó nyugdíjas, a hazafias népfront országos tanácsa várospolitikai bizottságának vezetője a testület tevékenységéről tájékoztatta az ülés résztvevőit. nemes ernő, a veszprém megyei népfrontbizottság elnöke szoltá tette, hogy akadnak még olyan helyi szervek, amelyek döntéseikben nem igénylik a lakosság, a közösség javaslatait, észrevételeit, állásfoglalásait. csak akkor lehet eredményes a különböző szinten dolgozó szervek tevékenysége, ha mind a határozatok meghozatalában, mind a végrehajtásban az önkéntes segítők növekvő táborának erejére támaszkodnak - mondotta.

/folyt. köv./

17.40/-n

-35-

KG

bb.58. csak átmeneti az enyhülés - normálszint felett a középhőmérséklet, a hó már csak a bürzsönyben és a mátrában alkalmas sportolásra

i cs/tr/n/ká

1965. március 5.

a földközi-tengeri ciklonrendszer, illetve az északolaszország feletti központtal kialakult kisebb peremciklon hatására ismét enyhe légtömegek áramlanak délről északnak a kontinens fölött. az új, tavaszi légáramlás a péntekre virradó éjszaka érte el a kárpát-medencét. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint pénteken hajnalban már csak a dunántúlon voltak erősebb, mínusz három-négy fokos fagyok, s a nappali maximumok többhelyütt 6-8, szeged, kecskemét környékén 12, baján pedig 13 fokig emelkedtek. a budapesti mért napi középhőmérséklet csütörtökön még három fokkal elmaradt a sokévi átlagtól, pénteken azonban elérte, sőt egy-két tized fokkal túl is haladta a normálszintet.

a legutóbbi hótérképek szerint összefüggő réteg a sík vidéken már sehol nincsen, sőt az 500-600 méter alatti alacsonyabb hegyeken is csaknem teljesen elolvadt a hó. sportolásra alkalmas réteget a téli sport kedvelői jobbára már csak a bürzsöny és a mátra 600 méteren felüli lejtőin találnak.

a meteorológusok szerint a most érkezett újabb enyhülést néhány napon belül valószínűleg hideghullám váltja fel. a szél egyelőre délies marad, s átmenetileg meg-megélénkül. a szombat reggeli minimumok valószínűleg 0 fok körül alakulnak ki, a szombati hőmérsékleti maximumok az ország északi vidékein plusz 2- plusz 7, másutt plusz 7- plusz 12 fokig emelkednek./mti/

..

bb.60. a magyar fuvósötös

k ol/n/fm

1965. március 5.

pénteken külföldi vendégszereplésre utazott. az együttes március 13-ig nyolc alkalommal lép fel az nszk városaiban és brüsszelben. műsorukról kölnben és frankfurt am main-ban rádiófelvétel is készült./mti/

..

bb.61. film a szocialista brigádokról

vid/j/n/fm

1965. március 5.

pénteken szegeden, a sajtóház klubjában szakemberek előtt első alkalommal vetítették le a csongrád megyei népművelési tanácsadó most elkészült 16 perces új kisfilmjét, amely a teremben, a munkaversenyben példamutató néhány szocialista brigád tagjaival ismerteti meg a nézőket. /folyt.köv./

17.45/-n

-36-

bb.61./ film a ...1. folyt./ n

a csongrád megyei textil, ruházati, butor és vasipari munkások szocialista brigádjait az üzemekben, munkahelyükön és szórakozás, tanulás közben mutatja be a film. képsorok készültek a munkások tárlat-és színház-látogatásairól, kirándulásairól és az ujszegedi szövőgyár egyik brigádja által szervezett irodalmi estről is.

a népművelési tanácsadó több kópiában elkészült kisfilmjét a megye üzeminek művelődési termeiben vetítik majd. tartalmából sok hasznos tanácsot, ötletet meríthetnek munkájukhoz a szocialista címért versenyző brigádok./mti/

..

bb.62. csehszlovák szobrászművész kiállítása budapestén - martin reiner alkotásai a kki-szalomban

t tf/fm/n/fm

1965. március 5.

csehszlovákia mai szobrászatából kapnak izelítőt e héten a budapesti művészetbarátok: martin reiner prágai szobrászművész kiállítását pénteken délután ünnepélyesen megnyitották a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya-utcai szalomban

az ünnepségen megjelent a magyar képzőművészek szövetségének vendégeként hazánkban tartózkodó martin reiner és felesége is. ott volt plesniv károly, a magyar képzőművészek szövetségének főtájkára, szobrász- és festő-társadalmunk sok ismert képviselője, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kki több vezető munkatársa. résztvett a megnyitón frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete, valamint a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

borsos miklós kossuth-dijas szobrászművész méltatta a kiállító mester munkásságát.

- martin reiner 1900-ban született magyarországon, szűkebb hazája kispest volt. prágában végzett építő-művészeti tanulmányokat, véglegesen 1920-ban telepedett le csehszlovákia fővárosában. már főiskolás korában csatlakozott a haladó baloldali értelmiséghez. a fasiszta megszállás éveit részben illegálisan töltötte, később megjárta a koncentrációs táborokat is. szobrászattal már ifjúkora óta foglalkozik, de csak a negyvenes évektől tekintti fő hivatásának.

/folyt.köv./

18.20/-n

-37-

MR

bb. 62./csehszlovák...1. folyt./ n

- martin reiner kiemelkedő művészegyenisége a csehszlovák képzőművészek szövetsége keretében működő „mánes”, alkotó-csoportnak, a xx. századi avangardista hagyományok élenjáró letéteményesének. munkái 1945 óta rendszeresen szerepelnek a csehszlovák képzőművészet hazai és külföldi rendezvényein. két ízben - 1948-ban és 1961-ben - önálló kiállításon mutatta be gazdag életművét, amelyet a prágai nemzeti galériában, jónéhány országos muzeumban, jeles magángyűjteményben is számos alkotása képvisel.

- mostani tárlata jól mutatja sajátos alkotó módszerét: „direkt”, szobrász ő, közvetlenül az anyagból - jobbára márványból, homokkőből, ólomból, fából - formálja, vési, kalapálja ki műveit. a mozgalmas kompozíciók dinamikusak és statikusak is egyben. a kiállításon szereplő 23 munkája mind „egyedi”, darab.

a tárlatot két hétig tartják nyitva./mti/

bb. 63. a vietnami amerikai agresszió megszüntetését követelik a magyar dolgozók

1 bc/tr/sr/gy/la

1965. március 5.

az amerikai légihaderőnek a vietnami demokratikus köztársaság ellen intézett újabb támadásait a magyar dolgozók országosan mélyszéges felháborodással ítélik el. állásfoglalásaikban súlyosan megbélyegzik az amerikai imperialisták provokációját, s egyöntetűen követelik, vessenek véget az agresszióknak. dolgozóink egyúttal együttérzésükről biztosítják a vietnami népet igazságos harcában. határozott állásfoglalásuk jut kifejezésre azokban a táviratokban, levelekben is, amelyeket a vietnami terület elleni terror-támadásokkal kapcsolatban az országos béketanácsához intéztek.

a mátra-aljai szénbányászati tröszt ecséi külfejtési üzemének dolgozói hangoztatják: az agresszió veszélyezteti a békét, s végrehajtásával durván megsértették a nemzetközi jogot. egyúttal kifejezik meggyőződésüket, hogy vietnam népe nincs egyedül szabadságharcában, s mindenkor számíthat a szocialista országok, az egész haladó emberiség támogatására. a csepel autógyár dolgozói hangoztatják, hogy a galád támadások minden becsületes embert mélyszégesen felháborítanak, s tiltakoznak a vietnami nép belügyeibe való beavatkozás ellen. a lakástextil vállalat soproni gyárának dolgozói annak a meggyőződésüknek adnak kifejezést: meg kell szüntetni a vietnami demokratikus köztársaság elleni fegyveres támadást, s vietnam békéjéhez elengedhetetlenül szükséges, hogy az egyesült államok vonja ki csapatait a térségből és szüntesse meg katonai támaszpontjait. hasonló véleményüket juttatták kifejezésre szentes város általános iskoláinak pedagógusai, s még számos üzem hivatal, intézmény dolgozó tiltakozó állásfoglalásaikban./mti/

18.26/-n

-38-

bb. 64. a „peer gynt”, - debrecenben

vid j/tm/gy/la

1965. március 5.

a debreceni csokonai színházban pénteken este bemutatták ibsen: peer gynt című drámai költeményét. a darabot hajdu henrik fordításában lengyel györgy rendezésében adták elő. a jelmezeket nagyajtai teréz, kossuth-díjas érdemes művész tervezte. a képeket összekötő hangeffektusokat szabó lászló komponálta. a fő szerepeket hegedüs erzsébet, linka györgy, szabó ildikó és béres ilona alakította./mti/

bb. 65. biró józsef külkereskedelmi miniszter

k sz/tm/gy/la

1965. március 5.

pénteken délután a külkereskedelmi minisztériumban fogadta a mosz ipari, közgazdasági szakosztályának vezetőit és tájékoztatta az újságírókat a külkereskedelem időszerű kérdéseiről./mti/

bb. 66. finn és magyar papiripari szakemberek találkozója

t sz/tm/gy/la

1965. március 5.

a finn papir- és kartonfeldolgozók egyesületének, a converta-nak a csomagolótechnikai napok alkalmából hazánkban tartózkodó vezetői pénteken este a városligeti gundel étteremben találkoztak a magyar ipar képviselőivel. a converta budapesti tartózkodó vezetőinek fogadásán részt vett a magyar papiripar több képviselője./mti/

19.10/gy

- 39 -

csóka zsigmondné mérnök elmondotta, hogy a komárom megyei népfrentbizottságok a következő hetekben, hónapokban nagy gondot fordítanak az országgyűlés legutóbbi határozatainak ismertetésére.

bognár józsef egyetemi tanár egyebek között szóvá tette, hogy véleménye szerint a különböző gazdasági kérdésekről még nem mindig kielégítő, nem elég rendszeres a közvélemény tájékoztatása. ennek rovására írható, hogy vannak, akik hajlamosak gondjaink, nehézségeink eltulzására, megfélekedeznek arról, hogy az elmúlt 20 évben a gazdasági életben is olyan eredményeket értünk el, amelyekre történelmi mércével mérve is büszkék lehetünk, rámutatott: sok esetben természeti és egyéb adottságaink határozzák meg lehetőségeinket és eredményeinket. olykor a korábbi évek gazdaságpolitikájának korlátaiba ütközünk, s nem hagyhatjuk figyelmen kívül az utóbbi években a világ gazdasági, technikai, műszaki életében lezajlott nagyszabású változásokat sem. mindezekkel a népfrent fórumán is foglalkoznunk kell.

kun jános mezőszilasi tsz-tag arról beszélt, hogy a falvak népe is helyesli a takarékosági intézkedéseket, elvárja, hogy ne lehessen büntetlenül pocskolni a közösség vagyonát. példák egész sorával bizonyította: hanyagság, felelőtlenység miatt súlyos tizekrek mennek veszendőbe a különböző építkezéseken, és azokban a közös gazdaságokban is, ahol rosszul szervezik a munkát.

vas-witteg miklós, a szot alelnöke a dolgozók körében és a közvéleményben egyaránt nagy visszhangot keltett rendeletről, a munka törvénykönyvének módosításáról szólt. hangsúlyozta, hogy a becsületes dolgozók helyesléssel fogadták az intézkedést, amelytől a munkafegyelem megszilárdítását, az üzemek munkájának további javulását várják.

z.nagy ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának alelnöke, a mezőgazdaságnak nyújtott állami támogatásról szólt. dr. almási gábor egyetemi tanár népgazdaságunk problémáit elemézve, kiemelte a takarékoság fontosságát. a népgazdaság minden ágában és valamennyi munkahelyen tág lehetőség van a takarékoskodásra, ügyelni kell azonban, hogy ez ne kampányfeladat legyen.
/folyt. köv./

az elhangzott felszólalásokra erdei ferenc részletesen válaszolt, majd kállai gyula mondott elnöki zárszót. egyebek közt hangoztatta, hogy az országos tanács ülésén elhangzott felszólalások, a népfrent vezető testületének állásfoglalásai is egyértelműen bizonyították: társadalmunk legkülönbözőbb rétegei ószintű helyesléssel, egyetértéssel fogadták a párt és a kormány gazdaságpolitikai intézkedéseit, amelyek az mszmp viii. kongresszusán lefektetett elvek valóraváltását, helyes gyakorlati megvalósítását sejtik elő. általános politikánkban, tehát népfrent politikánkban is a on az uton haladunk tovább, amelyen az elmúlt esztendőben. változatlanul azt tartjuk, hogy népfrentpolitikánk szellemében az országunk előrehaladását, fejlődésünket érintő valamennyi fontos kérdésben kikérjük a legszélesebb néprétegek véleményét, a dolgozó tömegekkel egyetértésben hozzuk meg döntéseinket, s a népi nemzeti erők összefogásával látunk hozzá a végrehajtáshoz. kállai gyula arra kérte a hazafias népfrent országos tanácsának tagjait, hogy a maguk munkaterületén legyenek szószólói és megvalósítói az előttünk álló feladatoknak, az ésszerűbb, takarékosabb gazdálkodásnak, a munkafegyelem megszilárdításának, a gazdaságosabb termelés, a takarékoság, a jó minőség biztosítása, a termelékenység növelése nem kampányfeladat, hanem gazdaságpolitikánk állandó követelménye. ez segíti elő fejlődésünk gyorsabb ütemét, s teremti meg végső soron népünk életszínvonala további emelésének feltételeit.

a továbbiakban felhívta a figyelmet arra, hogy a tervekben megszabott feladatok valóraváltása minden területen fokozott helytállást, körültekintő munkát igényel. szocialista fejlődésünk jelenleg olyan szakaszban vagyunk, amikor az alapvető gazdasági kérdésekkel együtt kell megoldanunk más fontos társadalmi, politikai és kulturális feladatokat is. az ipar, a mezőgazdaság, a kultúra különböző területein napirendre kerülő problémák szoros összefüggésben, kölcsönhatásban vannak egymással, s az egyik területen végzett jó munka serkentője lehet más területen a fejlődésnek. természetesen ugyanez áll negatív értelemben is: ha valahol fennakadások, zökkenők vannak, hátráltathatják előrehaladásunkat az élet más területein.

megemlékezett hazánk felszabadulásának közelgő 20. évfordulójáról is: egyebek közt hangsúlyozta, hogy a magyar dolgozók az elmúlt két évtizedben nagyszerű eredményeket értek el.

/folyt. köv./

amikor népünk a szocialista társadalmi rend mellett döntött az egyedüli helyes utra lépett. csak ezen az úton érhetette el történelmi vívmányait, s ezen tovább haladva teheti még szebbé, boldogabbá életét.

Kállai Gyula elnöki zárszavában kitért néhány nemzetközi kérdésre is. megállapította, hogy az imperialisták agresszív cselekedetei, provokációi mitsem változtatnak a világban kialakult alapvető nemzetközi erőviszonyokon. a szocialista tábor ereje, nemzetközi tekintélye változatlanul tovább növekszik, s erősödik a demokratikus és haladó erők egysége is. bármilyen provokációkkal próbálkoznak az imperialisták vietnamban vagy egyebütt, a történelem kerekét nem forgathatják vissza, s a szabadságukért küzdő népek elleni fellépésük kudarcra van ítélve. Kállai Gyula kiemelte, hogy a hazafias népfront országos tanácsának a vietnami provokációkkal kapcsolatos határozata teljes összhangban áll pártunk és kormányunk állásfoglalásával, az országgyűlés legutóbbi ülésén elfogadott nyilatkozattal, egész népünk állásponjtjával. az elemi erővel megnyilatkozó szolidaritás minden bizomnyal új erőt, bátoritást ad a hős vietnami népek és a többi, függetlenségéért küzdő népek.

az elnöki zárszó után az ülés résztvevői egyhangulag elfogadták a főtitkári beszámolót. ugyancsak egyhangulag elfogadták a hazafias népfront országos tanácsának a népfront bizottságokhoz intézett felhívását, valamint az országos tanács határozatát a vietnami nép elleni amerikai provokációkkal kapcsolatban. a határozat a következőket mondja:

- a hazafias népfront országos tanácsa, az egész békeszerető magyar nép, mélyszéges felháborodással figyeli az amerikai egyesült államoknak a vietnami demokratikus köztársaság elleni sorozatos provokációt. e provokációkkal a délkelet-ázsiai háború további kiterjesztését készítik elő. az emberiség, a nemzetközi jog elleni bűncselekménynek tekintjük a szabadságáért küzdő vietnami nép ellen folytatott kegyetlen irtóháborút, s a vietnami demokratikus köztársaság sorozatos és esztelen bombázását.

/folyt. köv./

19.48/-n

-42-

- mélyszégesen elítéljük az egyesült államoknak a vietnami nép élte, délkelet-ázsia békéje ellen elkövetett sorozatos agressziót.

- az egyesült államok délkelet-ázsiai provokációs politikája nemcsak az indokinaí népek, de az egész világ békéjét veszélyeztetik. az egyesült államok kormánya nyílt színen ugyan állandóan azt hangoztatja, hogy javítani akarja kapcsolatait a szocialista országokkal. nem lehet azonban egyfelelő a kapcsolatok megjavítását hangoztatni, másfelől fegyveres provokációkat elkövetni a szocialista országok és a szabadságukért küzdő népek ellen. a magyar nép szolidáris a testvéri vietnami demokratikus köztársaság népével és teljes együttérzéséről biztosítja a szabadságáért és nemzeti függetlenségéért küzdő délvietnami népet.

- az egyesült államoknak számolnia kell azokkal a messzemenő következményekkel, amelyek egy szocialista állam megtámadásából következnek, viselnie kell a teljes felelősséget a nemzetközi feszültség növeléséért.

a hazafias népfront mozgalom az egész magyar nemzet érdekeitől vezérelve támogatja a kormány következetes békepolitikáját, a legteljesebb helyeslést és egyetértést fejezi ki azokkal az intézkedésekkel, amelyeket az országgyűlés és a kormány a vietnami demokratikus köztársaságért imperialista agresszió elítélésével kapcsolatban tett.

tiltakozunk a genfi egyezmények sorozatos megsértése ellen, követeljük a provokációk azonnali beszüntetését.

az egyesült államok vonja ki csapatait ebből a térségből számolja fel katonai támaszpontjait. ezt követően kerüljön sor tárgyalásokra. a veszélyes délkelet-ázsiai helyzet egyetlen helyes megoldásának a tárgyalásokat tekintjük. támogatjuk egy újabb konferencia összehívását, amelynek az indokinaí térség békéjét kell szolgálnia.

az egész magyar nép nevében annak a meggyőződésünknek adunk hangot, hogy a délvietnami nép harca végül is győzelemmel fog véget érni, ki fogja vinni szabadságát és függetlenségét és megvalósul a vietnami nép egysége - fejeződik be a határozat.

/mti/

19.54/-n

-43-

le

bb.67. időjárásjelentés

tm/n/La

1965. március 5.

a meteorológiai intézet jelenti március 5-én,
pénteken 19 órakor: többfelé eső, egy-két helyen havazás

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet,
többfelé eső, egy két helyen havazás. mérsékelt, időnként
megélnkülő azól. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet
általában plusz 2-3, délkeleten helyenként 7-10 fok között. /mt/

..

h

~~h~~

bb. 68. nőnap ünnepség a néphadsereg központi klubjában

tm/gy/La

1965. március 5.

a nemzetközi nőnap alkalmából az v. kerületi nőtanács és a
katonafeleségek klubja pénteken este ünnepi megemlékezést
tartott a magyar néphadsereg központi klubjában. az ünnepségen
dr. maros józsefné, országgyűlési képviselő méltatta a nőnap
jelentőségét, majd a résztvevők határozatban tiltakoztak az
amerikai egyesült államok vietnami agressziója ellen. /mt/

..

2016. február

-45-

vég-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 6.

bb.1. háromezer oldalas jegyzőkönyvből szindarab - filmrendező a nemzeti színházban - megtartották az „oppenheimer-ügy”, olvasó-próbáját

i s/gk/n/fm

1965. március 6.

a nemzeti színházban megtartották heinar kipphardt nyugatnémet író „oppenheimer-ügy”, című kétrészes színművének olvasó-próbáját. mint ismeretes, 1954. április 12-én a washingtoni atomenergia bizottság t/3-as épületének 2022-es számú szobájában megkezdődött robert oppenheimer atomtudós - akit az atombomba atyjának neveztek - elleni vizsgálat. a tárgyalás négy hétig tartott, az elhangzott vád- és védőbeszédet, vallomásokot 3000 oldalas jegyzőkönyv őrzi. a vizsgálaton 40 tanut hallgattak ki. a nyugatnémet író ennek a jegyzőkönyvnek alapján írta meg szindarabját, amely igen nagy sikert aratott európa városaiban. kipphardt, aki brecht tanítványa volt, a tanuk számát színművében hatra „csökkentette”,

a történet egy tárgyalóteremben játszódik és azoknál a részeken, ahol a tanuk oppenheimerrel folytatott korábbi beszélgetésüket idézik fel, filmet vetítenek, amely megeleveníti ezeket a találkozásokat. a színműnek csak férfiszereplői vannak. robert oppenheimert major tamás, az állambiztonsági bizottság elnökét kemény lászló, két tagját pedig horkai jános és básti lajos alakítja. básti egy 70 esztendőes tudóst személyesít meg. a „védelem képviselője”, agárdi gábor és tyll attila, a „vádó”, pedig őze lajos és gelley kornél. a hat „tanu”,: raksányi gellért, kállai ferenc, kálmán györgy, györffy györgy, pásztor jános és rajz jános.

az előadás egyik érdekessége, hogy fábrý zoltán filmrendező viszi színpadra a darabot. a jelmezeket laczkovich piroska, a díszleteket pedig varga mátyás tervezi. a rendező munkatársa tatár eszter.

a darabot április 16-án mutatja be a nemzeti színház, karinthy ferenc fordításában./mti/

.-.

-1-

le